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الوحدةُ

السّؤالُ الأساسُ: ما العلاقةُ الَّتي تربطُ بيَْنَ الكسورِ والقسمةِ؟9
كيفَ يمكنُكَ أنْ تقسمَ أعدادًا كليّةً وكسورَ وحدةٍ؟

 القسمةِ علىَ قسمةِ الكسورِ
ِ
تطبيقُ مفهوم

أجرِ بحثًا استعملِ الإنترنت أو مصادرَ 

أخرَى للبحثِ عَنْ معلوماتٍ حولَ 

الطاقةِ الحراريةِّ. أنشئْ قائمةً بثلاثِ 

وسائلَ تستهلكُ فيها الطاقةَ الحراريةَّ 

في منزلكَِ وفي المدرسةِ. أيٌّ منها هو 

الأهمُّ بالنسبةِ إليكَ؟ لماذا؟

 يوميّاتٌ: اكتبْ تقريرًا اذكرْ فيهِ مَا توصلْتَ إليهِ.

وفِي التقريرِ أيضًا:

اسألْ كلّاً مِنْ أفرادِ عائلتِكَ عَنْ ثلاثِ وسائلَ يستهلكونَ   
فيها الطاقةَ الحراريةَّ. نظّمْ بياناتكَِ في جدولٍ.

استخلصْ نتائجَ مِنْ بياناتكَِ. كيفَ يستهلكُ أفرادُ عائلتِكَ   
الطاقةَ الحراريةَّ؟

اكتبْ مسائلَ تتضمّنُ قسمةَ كسورٍ وحلَّها.  

: الطاقةُ الحراريةُّ
ِ
مشروعُ الرياضيّاتِ والعلوم

الطاقةُ الحراريةِّ لكوبِ 
الشوكولاتة الساخنةِ أكبرُ 
منَ الطاقةِ الحراريةِّ لكوبِ 

الحليبِ الباردِ.

 إليكَ معلومةً ممتعةً!
 من حلوى الخطميِّ 

ٍ
لخمسِ قطع

المشويةِّ طاقةٌ حراريةٌّ أكبرُ منَ 
الطاقةِ الحراريةِّ لقطعةٍ واحدةٍ! إليكم 

مشروعَنا عَنِ الطاقةِ الحراريةِّ.

الطاقةُ الحراريةُّ لشيءٍ ما 
تعتمدُ علىَ حرارتهِِ وعلىَ عددِ 

الجزيئاتِ التي يتكوّنُ منهَا.
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مقدمة الوحدة
تطبيق مفهوم القسمة على قسمة الكسور

 اطلب من الطلاب العمل على مشروع الرياضيات  التعلم القائم على المشاريع

والعلوم على مدى دراسة الوحدة.

ع  توسُّ
 اطلب من الطلاب أن يجمعوا معلومات حول أدوات كهربائية منزلية تستهلك

 أو تنتج طاقة حرارية. كيف تستهلك هذه الأدوات هذه الطاقة؟
هل تستهلك أنواعًا أخرى من الطاقة؟ أي من الأدوات الكهربائية تنتج طاقة حرارية أكبر؟ 

هل يمكن استبدال بعضها بأدوات أخرى؟

 اطلب من الطلاب مساعدتك على ذكر أشياء مختلفة لها طاقة حرارية.
حدّد معهم الأشياء التي لها طاقة حرارية أكبر وتلك التي لها أصغر.

 وضّح أن قياس الطاقة الحرارية لشيء ما تتمّ من خلال قياس حرارته.
كلما كانت حرارة الشيء أعلى، دلّ ذلك على أنّ له طاقة حرارية أكبر.

نموذج من عمل الطلاب لمشروع الرياضيات والعلوم

السؤال الأساس للوحدة

ما العلاقة التي تربط بين الكسور والقسمة؟ كيف يمكنك أن تقسم أعدادًا كلية 
وكسور وحدة؟

ارجع إلى السؤال الأساس للوحدة أثناء دراسة الوحدة، واقرأ الملاحظة المتعلقة بالإجابة 
عن السؤال في الصفحة الأولى من تقويم الوحدة في دليل المعلم.

مشروع الرياضيات والعلوم

الموضوع العلمي الموضوع العلمي لهذا المشروع هو الطاقة الحرارية. 
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راجعْ مَا تعرفُهُراجعْ مَا تعرفُهُراجعْ مَا تعرفُهُراجعْ مَا تعرفُهُ

عامل مشترك  
كسور متكافئة  
تقدير  
مقامان متشابهان  
عدد كسري  
ناتج قسمة  

المصطلحاتُ

 اخترِ المصطلحَ المناسبَ منَ الصندوقِ. 

 المناسبِ.
ِ
واكتبْهُ فِي الفراغ

 للحصولِ علَى إجابةٍ تقريبيّةٍ أو حلٍّ تقريبيٍّ نقومُ بعمليّةِ . 1
.

2 .. 17 لهما 
4 الكسرانِ 34 وَ 

3 .. الكسورُ الَّتي تمثِّلُ المقدارَ نفسَهُ هي 

4 .. ى  إجابةُ مسألةِ قسمةٍ تسمَّ

5 .. العددُ الَّذي يتكوَّنُ مِنْ عددٍ كلّيٍّ وكسرٍ هو 

عمنى الكسرِ
كلٌّ مِنَ المستطيليْنِ يمثّلُ واحدًا كلّيًّا. اكتبِ الجزءَ المظلّلَ من كلٍّ منهما في صورةِ كسرٍ.

6. 7. 

حسابُ الكسرِ
 أوِ الضربِ.

ِ
 أوِ الطرح

ِ
أوجدْ ناتجَ الجمع

8. 2
5 + 1

4 9. 5
6 - 1

4 10. 25
8 + 71

4

11. 14 - 35
8 12. 32

3 + 41
2 13. 3

8 × 2

14. 1
4 × 3

5 15. 8 × 9
10 16. 31

2 × 23
5

تقدير

مقامان متشابهان

كسور متكفائة

نتاج قسمة

عدد كسري

103
8

3
20

13
20

7
12

81
6

71
5

3
4

9 1
10

97
8

11
14

4
23 أو 6
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بطاقاتُ المصطلحاتِ
✂

كسرُ الوحدةِ

 علىَ وجهِ البطاقةِ 
ٍ
استعملِ الأمثلةَ الواردةَ لكلِّ مصطلح

لتساعدَكَ علىَ إكمالِ التعريفاتِ الموجودةِ علىَ ظهرهَِا.

1
4, 13, 12 أمثلة: 

153الوحدةُ 9  بطاقاتُ المصطلحاتِ

بطاقاتُ المصطلحاتِ

✂

أكملْ كلَّ تعريفٍ. توسّعْ في التعلمِّ بكتابةِ تعريفاتكَِ.

 الكسرُ الَّذي بسطهُُ 1 

. ى  يسُمَّ

Pearson Education, Inc. 5   شركِةِ
ِ
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كسر وحدة

نشاط المصطلحات للوحدة 9

استعمل نشاط الوحدة 11 مع نشاط مصطلحات الوحدة 9 على اليسار.
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تركيز • ترابط • دقةنظرة عامة على الدرس

تعزيز المهارات اللغوية

تركيز
 الأعداد والعمليات - الكسور المحور

 5.3.3 يفسر الكسر على أنه قسمة البسط  معيار الدرس
على المقام.

 فهم العلاقة بين الكسور والقسمة. الهدف

 يمكن تفسير الكسر على أنه قسمة  الفهم الأساس
البسط على المقام.

 نماذج الكسور الدائرية )أداة التدريس 14(،  المواد
خطوط الأعداد )أداة التدريس 12(

ترابط

في الصف 3، تعلم الطلاب فهم القسمة كتشارك أجزاء 

b متساوية. تعلموا أيضًا أنه عند تقسيم الكل إلى 

​​ 1 __ b ​​ من الأجزاء المتساوية، فإن كل جزء يمثل الكسر 

​​ a __ b ​​ من الأجزاء المتساوية يمثل الكسر a وأن 

 في الصف 4، تعلّموا توسيع هذا الفهم ليشمل معرفة

​​ a __ b ​​ = a × ​​ 1 __ b ​​ ،1 ​​، أي __ b ​​ يمثل أحد مضاعفات ​​ a __ b ​​ أن 

في هذا الدرس، سيتعلمون استعمال مفاهيم القسمة 

​​ a ÷ b = ​​ a __ b لتعلم أن ​​ a __ b ​​ لتوسيع فهمهم للكسر

دقة
 يركّز هذا الدرس على الاستيعاب المفاهيمي

والمهارة الإجرائية. يستعمل الطلاب النماذج ومفاهيم 
القسمة ومفاهيم الكسور لتعلم طريقة قسمة عددين كليين 
ناتج قسمتهما كسر، ولكتابة كسر ما في صورة مقدار قسمة.

 استعمال المعرفة السابقة لاستيعاب المفاهيم. الطرائق

استعمل هذه الأنشطة مع جسر التعلم البصري في كتاب 
الطالب، الصفحة 156

ذكِّر الطلاب بأنهم سبق وتعلموا مفهوم القسمة على أنها 
توزيع بالتساوي، ومفهوم الكسر على أنه جزء من كل، 

والعلاقة بين الضرب والقسمة. يصف الكسر قسمة كلّ ما 
إلى أجزاء متساوية. يمثل الكسر قسمة كلّ ما إلى أجزاء 

متساوية. البسط هو المقسوم والمقام هو المقسوم عليه.

اسأل الطلاب عن كيفية كتابة ​​ 8 __ 7 ​​ في صورة مقدار قسمة. 
]اكتب 7 على أنه مقسوم و 8 على أنه مقسوم عليه: 8 ÷ 7[ 

ثم اسألهم عن كيفية كتابة المقدار 9 ÷ 4 في صورة كسر. 

]اكتب 4 على أنه بسط و 9 على أنه مقام: ​​ 9 __ 4 ​​[

 اقرأ المسألة التالية بصوت عالٍ: يتقاسم  مستوى 1
صديقان شطيرة. ما الجزء الذي يأكله كل منهما إذا تقاسما 

الشطيرة بالتساوي؟ ]​​ 2 __ 1 ​​[

 اقرأ المسألة التالية بصوت عالٍ: في نزهة،  مستوى 2
تم تقاسم أربعة شطائر بيتزا بالتساوي بين خمسة أشخاص. 

ما المقدار الذي أكله كل شخص من شطائر البيتزا؟ 
 اكتب جملة عددية لتمثيل المسألة.

]5 __ 4 ​​ = 5 ÷ 4 ​​؛ أي ​​ 5 __ 4 ​​ من البيتزا[

 اطلب من مجموعات الطلاب الثنائية كتابة  مستوى 3
وحلّ مسألة تتضمن تقاسم كمية معينة من الطعام 

بالتساوي. يمكن للطلاب رسم صورة أو إنشاء خط أعداد 
لمساعدتهم على حل المسألة. ثم تقدم كل مجموعة 

مسألتها وحلّها إلى المجموعات الأخرى.

 كيف تكتب كسر في صورة مقدار قسمة؟ التلخيص

الدرس 9-1
الكسور والقسمة
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الخطوة

1

كعكات
أشخاص

قطعة ككلّ،
كل شخص يحصل على    قطع، 

أو                  ؛ أي       كعكة.

    كعكات و     أشخاص

أكتب مقدار قسمة لنمذجة المسألة.

كل شخص يحصل على        كعكة.

انظرْ مجدّدًا! ابنِ الحججَ الرياضيّةَ احترقَتْ إحدَى الكعكاتِ.
حْ كيف يمكنُهم تقاسمُ 5 كعكاتٍ بالتساوي. وضِّ

 نمذجْ يمكنُكَ
 استعمالُ دائرةٍ لنمذجةِ

كلِّ كعكةٍ.

الدرسُ 1 - 9
الكسورُ والقسمةُ

Fractions and 
Division

أستطيعُ…
فهمَ كيفيّةِ ارتباطِ الكسورِ باِلقسمةِ.

معيارُ الدرسِ

5.3.3

حلَّ وَشاركْحلَّ وَشاركْحلَّ وَشاركْحلَّ وَشاركْ
يرغبُ أربعةُ أشخاصٍ في تناولِ الكعكِ علَى 

الفطورِ. يوجدُ 6 كعكاتٍ. كيف يمكنُ تقسيمُ 6 كعكاتٍ 

بالتساوي علَى 4 أشخاصٍ؟ على كمْ كعكةٍ حصلَ كُلُّ شخصٍ؟ 

ارسمْ صورةً واكتبْ جملةَ قسمةٍ لنمذجةِ المسألةِ.

155الوحدةُ 9  الدرسُ 9-1

لاحظ الهامش للاطلاع على نموذج من عمل الطلاب.

نموذج إجابة: يحصل الشخص الواحد على كعكة كاملة إضافة 
إلى 14 كعكة.

حلِّل عمل الطلاب

 التعلّم القائم على حلّ المشكلات تطوير الفهم:

عمل غانمعمل محمد

 استعمل محمد دوائر لتمثيل الكعكات الست وقسّم كل دائرة
إلى أربعة أجزاء متساوية.

كتب غانم مقدار قسمة لتمثيل المسألة.

ترابط: حثّ الطلاب على المشاركة بالربط بين المعرفة السابقة والأفكار الجديدة.
 يستعمل الطلاب فهمهم للقسمة على أنها توزيع بالتساوي وفهمهم للكسر على أنه جزء من كلّ لحل

مسألة حول أربعة أشخاص يتقاسمون ست كعكات.

طلاب الصفّ
قبل البدء بالحلّمجتمعين

11 طرح مسألة حل وشارك.
نمذج استمع إلى الطلاب وابحث عن الذين يرسمون صورة أو يكتبون مقدار قسمة 

لتمثيل المسألة.

22 بناء الاستيعاب.
ما العملية اللازمة لحل المسألة؟ ]القسمة[ هل يمكن أن يحصل كل شخص 

 من الأشخاص الأربعة على كعكة كاملة؟ كيف عرفت؟
]نعم، عدد الكعك يزيد عن عدد الأشخاص.[

أثناء الحلّ مجموعة
صغيرة

33 طرح أسئلة توجيهية حسب الحاجة.
 باستعمال الدوائر لتمثيل الكعكات، ما عدد الدوائر اللازم؟ ]6[

 ما عدد أجزاء كل دائرة بعد تقسيمها؟ ]4[ كيف عرفت؟ ]نموذج إجابة:
عدد الأجزاء يمثل عدد الأشخاص.[ أي مقدار قسمة يمثل هذه المسألة؟ ]4 ÷ 6[

بعد إنجاز الحلّ طلاب الصفّ
مجتمعين

44 مشاركة الحلول ومناقشتها.
ابدأ بحلول الطلاب. اطلب منهم مشاركة الطرائق التي استعملوها لحل المسألة. إذا لزم 

الأمر، اعرض وحلل عمل محمد لمناقشة كيفية تقسيم الكعكات الست بالتساوي.

55 الانتقال إلى جسر التعلمّ البصري.
لفهم العلاقة بين الكسور والقسمة، يمكنك استعمال نموذج، مثل رسم أو خط أعداد 

أو مقدار لتمثيل المسألة.

66 توسّع موجّه إلى الطلاب سريعي الإنجاز.
 كيف يمكنك تقسيم 9 كعكات بين 4 أشخاص بالتساوي؟ 8 أشخاص؟

 ]4 __ 9 ​​ = 4 ÷ 9 ​​، اذن ​​ 4 __ 9 ​​ أو 4 __ 2​​ 1 ​​ كعكة لكل شخص؛

8 __ 9 ​​ = 8 ÷ 9 ​​، اذن ​​ 8 __ 9 ​​ أو 8 __ 1​​ 1 ​​ كعكة لكل شخص[
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كيفَ ترتبطُ الكسورُ باِلقسمةِ؟ السؤالُ
الأساسُ
السؤالُ
الأساسُ

تيْنِ كاملتيْنِ من معجونِ  استعملَ ثلاثةُ أصدقاءَ لفَّ
 نماذجَ. إذا تقسامُوا المعجونَ بلاتاسوي،

ِ
اللعبِ لصنع

فمَا كمّيّةُ المعجونِ التي استعملهَا كلُّ واحدٍ منهُم؟

 المعجونِ بالتساوي على
ِ
 فكّرْ في تقسيمِ لفَّتي

 3 أصدقاءَ. ذلكَ يتطلّبُ تقسيمَ كلَّ لفّةٍ إلى
1
1 أو 3 , 3 أجزاءٍ متساويةٍ. كلُّ جزءٍ يساوي 3

حدم رمع فهد

استعملَ كلُّ شخصٍ منهم جزءًا واحدًا منْ كلِّ لفّةٍ  مِنْ 

 المعجونِ، أيْ ما مجموعُهُ جزآنِ لكلِّ شخصٍ. 
ِ
تَي لفَّ

وَذلكَ يمُاثلُ استعمالَ كلِّ شخصٍ 23 لفّةِ معجونٍ واحدةٍ.

2 , 3 = 2
 إذن، 3

استعملَ كلُّ شخصٍ 23 لفّةِ معجونٍ واحدةٍ.

إنَّ إيجادَ كمّيّةِ المعجونِ التي حصلَ عليها كلٌّ 

تَيْ معجونٍ  منَ الأشخاصِ الثلاثةِ عندَ تقاسمِ لفَّ

بينَهم هوَ نفسُهُ إيجادُ 13 منْ وحدتيْنِ كاملتيْنِ.

2 , 3 = 1
3 × 2

13 باستعمالِ خطِّ الأعدادِ. × يمكنُكَ إيجادُ 2

0 212
3

1
3

1
3

1
3

2 , 3 = 2
 إذنْ، 3

استعملَ كلُّ شخصٍ 23 لفّةِ معجونٍ واحدةٍ.

طريقةٌ أخرَىطريقةٌ للحلِّ

 جبنةٍ مع 5 صديقاتٍ. مَا كميةُ الجبنِ التي حصلَت عليْها 
ِ
أقنعنِي! برّرْ منطقيًّا تشاركَتْ سلمى 4 شرائح

حْ إجابتَكَ. ؟ وضِّ كلُّ واحدةٍ منهنَّ

C B

A

 اقسمْ 2 علىَ 3 
 لإيجادِ الكسرِ الذِي يمثّلُ

كمّيّةَ المعجونَ التِي استعملهَا 
كلُّ شخصٍ.

Pearson Education, Inc. 5   شركِةِ
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45 شريحة جبن، نموذج توضيح: مشاركة 4 شرائح بلاتاسوي بين 5 أصدقاء تعني أن الواحد 
منهم حصل على 15 كلّ من الشرائح الأربعة، أو 45 شريحة كمجموع كلي. 
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س

ج

 التعلّم البصري تطوير الفهم: الخطوة

2

برّر منطقيًا

ما العلاقة بين الكسور والقسمة؟ 
]نموذج إجابة: بسط الكسر يمثل 
عددًا معينًا من الأجزاء المتطابقة 

والمقام يمثل عدد الأجزاء 
 المتساوية التي يقُسم البسط إليها.[

 تجنب المفاهيم المغلوطة
 قد يواجه بعض الطلاب صعوبة

 في فهم ما يمثله كل عدد.
ذكِّر الطلاب بأن العدد 2 في هذه 

المسألة يمثل العدد الكلي للفافات 
معجون اللعب التي تمّ تقاسمها 

)البسط، المقسوم(، ويمثل العدد 
3 عدد الأجزاء المتساوية التي 

تمّ تقسيم معجون اللعب إليها 
)المقام، المقسوم عليه(.

نمذج

كيف يساعد استعمال خط الأعداد 
 في حل هذه المسألة؟

]نموذج إجابة: يوضح خط الأعداد 

إيجاد ​​ 3 __ 1 ​​ من وحدتين كاملتين 
من خلال تمثيل هاتين الوحدتين 

الكاملتين من 0 إلى 2، كما يمثل 
الأجزاء الـ 3 المتساوية، التي يمثل 

كل منها ​​ 3 __ 1 ​​ من الكل.[

يهدف جسر التعلّم البصري إلى الربط بين تفكير الطلاب في حل وشارك ومفاهيم الرياضيات المهمة في الدرس. 
استعمل جسر التعلّم البصري لتوضيح هذه المفاهيم.

 برّر منطقيًا يستعمل الطلاب ما تعلموه عن الكسور وعن علاقة الكسور والقسمة  أقنِعني!
لتمثيل المسألة.

 من خلال تحديد الكسر الذي يمثل مقدار المعجون الذي يستعمله كل صديق،  ترابط
يحل الطلاب مسألة تتضمن ثلاثة أشخاص يتقاسمون لفتين من معجون اللعب. إحدى الطرائق 
التي يستعملونها لتمثيل المسألة هي استعمال رسم تظهر فيه كل لفافة من المعجون مقسّمة 
إلى 3 أجزاء متساوية ويجدون أن كل واحد من الأصدقاء الثلاثة يحصل على ​​ 3 __ 2 ​​ لفة. في الطريقة 

الأخرى، يوضحون أن كل واحد من الأصدقاء الثلاثة يحصل على ​​ 3 __ 1 ​​ من إجمالي المقدار الكلي 
 للمعجون، فيحصل كل منهم على ​​ 3 __ 1 ​​ من اللفافتين أو ​​ 2 × ​​ 3 __ 1

يرتبط هذا بالعمل في الصف 4 وفي الوحدة 5 حيث تعلم الطلاب القسمة على أنها توزيع 
بالتساوي، والكسر على أنه جزء من كلّ، والعلاقة بين الضرب والقسمة.

�ارجع إلى السؤال الأساس. يمثل الكسر قسمة كلٍّ ما إلى أجزاء متساوية. السؤال
الأساس
السؤال
البسط هو المقسوم والمقام هو المقسوم عليه.الأساس

افهم وثابر في الحل

ما العملية التي تستعملها لحل 
هذه المسألة؟ ]القسمة[ ما المقدار 
الذي يمثل هذه المسألة؟ ]3 ÷ 2[
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الخطوة

التقويم والتمايز3

تدربٌّ مستقلٌّتدربٌّ مستقلٌّتدربٌّ مستقلٌّتدربٌّ مستقلٌّ

عبّرْ عنْ فهمِكَ

تدربٌّ موجّهٌتدربٌّ موجّهٌتدربٌّ موجّهٌتدربٌّ موجّهٌ

طبّقْ فهمَكَ
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4. 1
9

5. 7
8

دِ الكسرَ الذي يمُثّلُ  في التمرينيْنِ 6 وَ 7، حدِّ

المقدارَ الذي يحصلُ عليْهِ كلُّ شخصٍ منَ 

الأشخاصِ الذينَ يتقاسمونَ الأشياءَ بالتساوي.

تقاسمَ خمسةُ أشخاصٍ 8 تفاحاتٍ.. 6

تقاسمَ صديقانِ رغيفَ خبزٍ واحدًا.. 7

في التمارينِ 8-12، اكتبْ جملةَ قسمةٍ لكلِّ كسرٍ.

في التمارينِ 13-17، اكتبْ كلَّ جملةِ قسمةٍ في صورةِ كسرٍ.

دِ الكسرَ الذي يمُثّلُ المقدارَ الذي يحصلُ عليْهِ كلُّ شخصٍ  في التمارينِ 18-21، حدِّ
منَ الأشخاصِ الذينَ يتقاسمونَ الأشياءَ بالتساوي.

 في التمرينيْنِ 4 وَ 5، اكتبْ جملةَ قسمةٍ
لكلِّ كسرٍ. 

3 في جملةِ قسمةٍ.. 1
حْ كيفَ تكتبُ 10 وضِّ

2 في صورةِ كسرٍ.. 2 , حْ كيفَ تكتبُ 5 وضِّ

 نمذجْ استعملْ خطَّ الأعدادِ أدناهُ. 3
3 , لتمثيلِ 4

0 3213
4

8. 6
7

9. 1
4

10. 6
11

11. 4
9

12. 8
15

13. 9 , 11 14. 1 , 10 15. 7 , 13 16. 11 , 17 17. 25 , 75

تقاسمَ 6 لاعبينَ 5 برتقالاتٍ.. 19تقاسمَ 8 طلابٍ 6 أرغفةِ خبزٍ.. 18

تقاسمَ 8 أصدقاءَ 8 كعكاتٍ.. 21تقاسمَ 10 خياطينَ 7 أمتارٍ منَ القماشِ.. 20

 أكتب 3 في ومقع الموسقم
و 10 في ومقع الموسقم عليه.

 أكتب 2 في ومقع البسط
و 5 في ومقع المقام.

1 ∙ 9 7 ∙ 8

13 تفاحة
85 أو 5

12 رغيف خبز

6 ∙ 7 1 ∙ 4 6 ∙ 11 4 ∙ 9 8 ∙ 15

9
11

7
13

1
10

11
17

25
13 أو 75

68 أو 34 رغيف خبز

88 الكعكة، أو كعكة كاملة للشخص الواحد

56 البرقتالة

7 المتر
10

ممارساتُ الرياضيّاتِ وَحلُّ المسائلِممارساتُ الرياضيّاتِ وَحلُّ المسائلِممارساتُ الرياضيّاتِ وَحلُّ المسائلِممارساتُ الرياضيّاتِ وَحلُّ المسائلِ
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تقويمٌ 

خبزتَْ أربعُ صديقاتٍ الخبزَ. تقاسمْنَ 3 قوالبِ زبدةٍ . 22
بالتساوي. اكتبْ جملةً عدديةًّ لإيجادِ الكسرِ الذي 
 يمثّلُ الجزءَ الذي استعملَتْهُ كُلُّ صديقةٍ منْ كلِّ

قالبِ زبدةٍ.

برّرْ منطقيًّا ذهبَتْ مجموعةٌ من الأصدقاءِ إلى . 23
 السينما. تشاركوا كيسَيْ فُشارٍ بالتساوي.
 إذا أكلَ كلُّ شخصٍ 23 منْ كيسِ الفُشارِ،

فما عددُ الأشخاصٍ في المجموعةِ؟ 

مهاراتُ التفكريِ العليَا تقولُ مها إنَّ 56 يساوي . 24
6؛ هلْ هيَ علَى صوابٍ؟ لماذا؟ , 5

حُ الجدولُ المأكولاتِ . 25 افهمْ وثابرْ فِي الحلِّ يوضِّ
والمشروباتِ التي اشترَتهْا آمنةُ لها ولصديقاتهِا 

 للعشاءِ. إذا تقاسمْنَ التكلفةَ الكلّيّةَ 
ِ
الأربع

بالتساوي، فكم تكونُ قدْ دفعَتْ كلُّ صديقةٍ؟ 
حْ إجابتَكَ. وضِّ

تُ
انا
لبي
ا اسللعُ

 عددُ 

ِ
اسللع

ثمنُ اسللعةِ 
الواحدةِ

شطائر 5  QR 2.75

فطائر 5  QR 1.75

زجاجة عصير 2  QR 4.75

اخترْ نعم أو لا لتحديدِ ما إذا كانَ العددُ 5 . 26
يجعلُ أياًّ من الجملِ العدديةِّ صحيحةً.

2 , = 2
5

4 , 20 =

, 5 = 3
5

, 6 = 5
6

○ نعمْ ○ لَا

○ نعمْ ○ لَا

○ نعمْ ○ لَا

○ نعمْ ○ لَا

اخترْ نعم أو لا لتحديدِ ما إذا كانَ العددُ 3 . 27
يجعلُ أياًّ من الجملِ العدديةِّ صحيحةً. 

, 3 = 1
3

2 , = 2
3

, 8 = 3
8

3 , 9 =

○ نعمْ ○ لَا

○ نعمْ ○ لَا

○ نعمْ ○ لَا

○ نعمْ ○ لَا

 3 قوالبَ
من الزبدةِ

3 أشخاص

لا، نموذج إجابة: عكست مها العددين 

5 ∙ 6 ∙ 5
5 و 6 في جملة القمسة. 6

QR 6.40 للشخص الواحد،
 5 ∙ 2.75 ∙ 13.75;

 5 ∙ 1.75 ∙ 8.75; 2 ∙ 4.75 ∙ 9.50;
(13.75 ∙ 8.75 ∙ 9.5) ∙ 5 ∙ 6.40

3 ∙ 4 ∙ 3
4

التدخل لمعالجة الخطأ: التمرين 2

 إذا كتب الطلاب الكسر في الصورة ​​ 2 __ 5 ​​،
 عندها ذكرهم بأن العدد الذي بدأوا به هو 2، ما العدد الذي تقسم عليه؟ ]5[
 هل ​​ 2 __ 5 ​​ يساوي ​​ 5 __ 2 ​​؟ ]لا؛ ​​ 2 __ 5 ​​ يمثل 5 وحدات كاملة مقسمة إلى جزأين متساويين

و ​​ 5 __ 2 ​​ يمثل وحدتين كاملتين مقسّمتين إلى 5 أجزاء متساوية[

 يستعمل الطلاب ما تعلموه في الصف 3 عن تمثيل كل من القسمة   ترابط التمرين 3
والكسور على خط الأعداد.

 تخصيص مجموعة إعادة التدريس A، في الصفحة 187 إعادة التدريس

 التمرين 25 في الصفحة 158، التمرينين 18 و 19 في الصفحة 160 المسائل المتعددة الخطوات

 ذكِّر الطلاب بأن الأجزاء من الكل التي يتم تقاسمها بالتساوي تكون  التمارين 21-18
متساوية في ما بينها.

 ذكِّر الطلاب بضرورة التحقق من أنّ إجابتهم منطقية عند حل   برّر منطقيًا التمرين 23
 المسألة. ماذا يمثل العدد 2 في الكسر؟ ]كيسَي فشار[ ماذا يمثل العدد 3 في الكسر؟

]عدد الأجزاء المتساوية التي تمّ تقسيم كيسَي الفشار إليها[

 ذكِّر الطلاب بوجوب استعمال ما يعرفونه عن الكسور والعلاقة  التمرينان 26 و 27
بين الكسور والقسمة لتحديد ما إذا كان العدد المعطى يجعل الجمل العددية صحيحة. 

على سبيل المثال، في الجملة العددية الأولى في التمرين 26، ذكِّر الطلاب بأنه في الكسر ​​ 5 __ 2 ​​، 
2 هو المقسوم و 5 هو المقسوم عليه.

 تحقّق سريع

تشير علامة التحقق إلى التمارين التي يمكن استعمالها للتمايز.
درجة كل من التمرينين 8 و 24 درجة واحدة. درجة التمرين 26 تصل إلى 3 درجات.
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تدربٌّ فِي
المنزلِ 1 - 9

الكسورُ والقسمةُ
بطريقةٍ أخرَى!
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تقاسمَ 8 أشخاصٍ فطيرةَ بيتزا واحدةً.. 12تقاسمَ 6 أصدقاءَ 3 تفاحاتٍ.. 11

تقاسمَ 10 طلابٍ مدّةَ ساعةٍ واحدةٍ لتقديمِ . 13
 العلومِ.

ِ
مشروع

ركضَ كلٌّ منْ 5 عدّائينَ جزءًا متساوياً منْ . 14
مسافةِ 3 ميل.

في التمارينِ 1-5، اكتبْ جملةَ قسمةٍ لكلِّ كسرٍ. 

في التمارينِ 6-10،  اكتبْ كلَّ جملةِ قسمةٍ في صورةِ كسرٍ.

دِ الكسرَ الذي يمُثّلُ المقدارَ الذي يحصلُ عليْهِ كلُّ شخصٍ منَ  في التمارينِ 11-14، حدِّ

الأشخاصِ الذينَ يتقاسمونَ الأشياءَ بالتساوي.

 إذا تقاسمَ 8 أشخاصٍ 3 فطائرَ بيتزا بالتساوي،

فما الكسرُ الذي يمثّلُ حصةَ الشخصِ الواحدِ مِنَ البيتزا؟ 

6. 5 , 9 7. 1 , 12 8. 4 , 21 9. 8 , 30 10. 15 , 45

1. 1
2

2. 5
6

3. 9
15

4. 10
25

5. 16
31

الخطوةُ 2
 حصلَ كلُّ شخصٍ على قطعةٍ واحدةٍ من

كلِّ فطيرةٍ، أيْ ما يعادلُ 38 فطيرة البيتزا. 

3 , 8 = 3
 إذنْ، 8

حصلَ كلُّ شخصٍ علَى 38 فطيرة البيتزا.

الخطوةُ 1
 متساويةٍ.

ٍ
 قسّمْ كلَّ فطيرةِ بيتزا إلى 8 قطع

كلُّ قطعةٍ تساوي 18 الفطيرةِ.

 بما أنَّ عددَ الأشخاصِ يزيدُ 
 عَنْ عددِ فطائرِ البيتزا، سيحصلُ
 الشخصُ الواحدُ علىَ أقلَّ مِنْ

فطيرةِ بيتزا كاملةٍ.

1 ∙ 2 5 ∙ 6 9 ∙ 15 10 ∙ 25 16 ∙ 31

18 فطيرة البيتزا

35 الميل 1 الساعة
10

5
9

4
21

1
12

15
13 أو 45

8
4 أو 30

15

36 أو 12 التفاحة
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تقويمٌ 
 اخترْ نعم أو لا لتحديدِ ما إذا كانَ العددُ 4. 21

يجعلُ أياًّ من الجملِ العدديةِّ صحيحةً.

4 , 5 =

, 4 = 3
4

1 , = 1
4

, 5 = 4
5

○ نعمْ ○ لَا

○ نعمْ ○ لَا

○ نعمْ ○ لَا

○ نعمْ ○ لَا

 اخترْ نعم أو لا لتحديدِ ما إذا كانَ العددُ 10. 22
يجعلُ أياًّ من الجملِ العدديةِّ صحيحةً.

, 10 = 1
10

3 , = 3
10

4 , 40 =

, 21 = 10
21

○ نعمْ ○ لَا

○ نعمْ ○ لَا

○ نعمْ ○ لَا

○ نعمْ ○ لَا

 نمذجْ اكتبْ جملةَ قسمةٍ تمثِّلُ وزنَ هيكلِ. 15
الفولاذِ مقسومًا علَى الوزنِ الكلّيِّ لموادِّ بناءِ الجسرِ.

 والجرانيتِ في الجسرِ مقارنةً . 16
ِ
 اكتبْ كسراً يمثِّلُ وزنَ الزجاج

بالوزنِ الكلّيِّ لموادِّ بناءِ الجسرِ.

مهاراتُ التفكيرِ العليَا تقاسمَتْ مجموعةٌ من . 17
 الطلابِ 3 لفّاتٍ منْ معجونِ اللعبِ بالتساوي. 

 إذا حصلَ كلُّ طالبٍ علَى 12 لفّةِ معجونٍ،
 فما عددُ الطلّابِ في المجموعةِ؟

حْ إجابتَكَ. وضِّ

دِ . 18 المصطلحاتُ اكتبْ جملةَ قسمةٍ. حدِّ
المقسومَ والمقسومَ عليه وناتجَ القسمةِ.

 كلُّ دورةٍ حولَ مسارِ المدرسةِ تساوي 14 ميلٍ.. 19

ِ  إذا ركضَ فيصلٌ 7 دوراتٍ حولَ المسار
11 ميل ليصلَ إلى بيتِهِ، 

 ثمَّ ركضَ مسافةَ 2

فما المسافةُ الكلّيّةُ التي ركضَها؟

 شاركَ 16 فريقًا في ملتقًى للرياضيِّينَ.. 20
 يضمُّ كلُّ فريقٍ 12 لاعبًا.

كم لاعبًا شاركَ في اللقاءِ؟ 

تُ
انا
لبي
ا موادُّ البناءِالوزنُ المستعملُ

الإسمنت000ُ 1 طن

400 طن
هيكلُ 

الفولاذِ

200 طن
الزجاجُ 

وَالجرانيتُ

 استعملِ الجدولَ لحلِّ التمرينيْنِ 15 وَ 16
حُ الجدولُ أوزانَ الموادِّ المختلفةِ المستعملةِ لبناءِ جسرٍ. يوضِّ

1
200 أو 8

1 600

6 طلاب، لأنه يوجد 6 أنصاف من لفة 
المعجون في 3 لفات كلية.

31 الميل
4

192 لاعبًا

120؛ أي  ∙ 4 ∙ نموذج إجابة: 30
120 هو المقسوم، 4 هو المقسوم 

عليه، و 30 هو ناتج القسمة.

400 ∙ 1 600

A فوق المستوى             O عند المستوى             I دون المستوى

A التمارين 6-3، 17-14، 22-19   O التمارين 3-1، 6، 7، 13-11، 17، 18، 21، 22   I التمارين 10-1، 21، 22   تصنيف التمارين وفق المستوى
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تركيز • ترابط • دقةنظرة عامة على الدرس

تعزيز المهارات اللغوية

تركيز
 الأعداد والعمليات - الكسور المحور

 5.3.3 يفسر الكسر على أنه قسمة البسط  معيار الدرس
على المقام.

 تطبيق قسمة الكسور لتمثيل نواتج القسمة في صورة  الهدف
كسور وأعداد كسرية.

 يمكن لكسر أو لعدد كسري أن يمثل ناتج  الفهم الأساس
قسمة عددين كلّيين.

ترابط
في الوحدة 7، تعلم الطلاب كيفية كتابة نواتج الجمع 

ونواتج الطرح في صورة أعداد كسرية. في الدرس 9-1، 
تعلم الطلاب أنّ ​​ a ÷ b = ​​ a __ b، لقد استعملوا النماذج ومفاهيم 

القسمة ومفاهيم الكسور. في هذا الدرس، يواصلون تعلم 
كيفية حل المسائل، مثل تقسيم 8 كيلوجرامات من التربة 

على 5 مزهريات لتحديد كمية التربة في كل مزهرية.

دقة
يركّز هذا الدرس على الاستيعاب المفاهيمي 

والمهارة الإجرائية في حل مسائل تتضمن قسمة عددين 
كلّيين ناتج قسمتهما كسر أو عدد كسري.

 إظهار استيعاب المفاهيم المشروحة شفهيًّا عن  الاستماع
طريق الإجابة عن اسئلة. 

استعمل هذه الأنشطة مع جسر التعلم البصري في كتاب 
الطالب، الصفحة 162

ذكِّر الطلاب بأنهم سبق وتعلموا كيفية حل مسائل لفظية 
 تتضمّن قسمة عددين كلّيين، نواتج قسمتها كسور.

يمكنك أيضًا حل مسائل لفظية تتضمّن قسمة عددين 
كلّيين، نواتج قسمتها أعداد كسرية. اقرأ المسألة التالية 

بصوت عالٍ: يتقاسم ثمانية من لاعبي الجمباز 12 كيسًا من 

المكسرات. ما عدد الأكياس التي حصل عليها كل لاعب إذا 
تمّ تقاسم الأكياس بالتساوي؟ اكتب ناتج القسمة في صورة 

عدد كسري. ]2 __ 1​​ 1 ​​كيس[

 أوجد ناتج قسمة 5 ÷ 9 واكتبه في صورة كسر  مستوى 1
أو في صورة عدد كسري. ]​​ 5 __ 9 ​​ أو 5 __ 4 ​​ 1 ​​[

 اقرأ المسألة التالية بصوت عالٍ: لدى منيرة ثلاث  مستوى 2
ثمرات خوخ. إذا أرادت تقاسمها بالتساوي مع صديقتها نوال، 

 ما عدد ثمرات الخوخ التي حصلت عليها كل فتاة؟
2 __ 1 ​​ 1 = ​​ 2 __ 3 ​​ = 2 ÷ 3 ​​؛ أي ​​ 2 __ 1 ​​ 1 ثمرة خوخ[

 اطلب من مجموعات الطلاب الثنائية كتابة  مستوى 3
وحل مسألة لفظية تتضمن تقاسم مبلغ معين من المال 
بالتساوي. يمكن للطلاب استعمال النماذج، مثل الجمل 
العددية أو الرسومات، لمساعدتهم على تمثيل المسألة 

ويمكنهم التعبير عن ناتج القسمة في صورة كسر أو عدد 
كسري. ثم تقدم كل مجموعة المسألة والحلّ الذي توصلت 

إليه إلى المجموعات الثنائية الأخرى.

 اذكر طريقتين للتعبير عن ناتج القسمة عند حل  التلخيص
مسألة تتضمّن قسمة عددين كلّيين؟

الدرس 9-2
نواتج القسمة في صورة كسور وأعداد كسرية
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الخطوة

1

وضعت    كيلوجرام من التربة في كل وعاء من الأوعية الـ   ، 
يبقى     كيلوجرامات من التربة� أوزعّ     كيلوجرامات 

بالتساوي على الأوعية الـ   ،            أو
أضع في كل وعاء      إضافي�

إذن، كمية التربة في كل وعاء زهور هي      كيلوجرام�

يمكنني استعمال مقدار قسمة وكسر لتمثيل المسألة�

كيلوجرام من التربة في كل وعاء�

لدَى جمالٍ كيسٌ من التربةِ وزنهُُ 8 كيلوجراماتٍ. 

مَها بالتساوي علَى 5 أوعيةِ زهورٍ. ما كميةُ التربةِ في  قسَّ

. حْ إجابتَكَ في صورةِ كسرٍ وعددٍ كسريٍّ  كلِّ وعاءٍ؟ وضِّ

حُلَّ هذهِ المسألةَ بأيِّ طريقةٍ تختارهُا.

الدرسُ 2 - 9
نواتجُ القسمةِ في صورةِ 

كسورٍ وأعدادٍ كسريةٍ 
Fractions and  
Mixed Numbers  
as Quotients

أستطيعُ…
 القسمةِ في صورةِ كسورٍ وأعدادٍ كسريةٍ.

ِ
تمثيلَ ناتج

معيارُ الدرسِ

5.3.3

لحَّ وَشاركْلحَّ وَشاركْحلَّ وَشاركْحلَّ وَشاركْ

 نمذجْ. يمكنُكَ كتابةُ
جملةٍ عدديةٍ أو رسمُ صورةٍ 

لمساعدتكَِ علىَ إيجادِ 
الإجابةِ.

تــُربــَة 
8 رجوليكاامتٍ

انظرْ مجدّدًا! كنْ دقيقًا افترضْ أنَّ أحدَ هذه الأوعيةِ انكسرَ، وقسمَ جمالٌ التربةَ علَى 4 أوعيةٍ.
فِي هذهِ الحالةِ، مَا كميةُ التربةِ فِي كلِّ وعاءٍ؟ 

 2 كيلوجرام.

لاحظ الهامش للاطلاع على نموذج من عمل الطلاب.

161الوحدةُ 9  الدرسُ 9-2

حلِّل عمل الطلاب

 التعلّم القائم على حلّ المشكلات تطوير الفهم:

عمل سلمىعمل فاطمة

كتبت سلمى بشكل غير صحيح العدد 5 على أنه المقسوم والعدد 8 على أنه استعملت فاطمة صورة وجملة عددية لتمثيل مسألة القسمة.
المقسوم عليه.

ترابط: حثّ الطلاب على المشاركة بالربط بين المعرفة السابقة والأفكار الجديدة.
يستعمل الطلاب النماذج وحقيقة أن ​​ a ÷ b = ​​ a __ b لحل مسألة من خلال إيجاد ناتج 5 ÷ 8

طلاب الصفّ
قبل البدء بالحلّمجتمعين

11 طرح مسألة حل وشارك.
 ابحث عن الطلاب الذين يستعملون نموذجًا لعرض نواتج القسمة في صورة  نمذج

كسور وأعداد كسرية.

22 بناء الاستيعاب.
ما أوجه الشبه بين هذه المسألة وغيرها من المسائل الواردة في الدرس السابق؟ 

]نموذج إجابة: ستكتب مسألة القسمة في صورة كسر.[ هل سيكون لكل وعاء كيلوجرام 
 واحد على الأقل من التربة؟ ]نعم، هناك كيس وزنه 8 كيلوجرامات من التربة

و 5 أوعية زهور فقط.[

أثناء الحلّ مجموعة
صغيرة

33 طرح أسئلة توجيهية حسب الحاجة.
 كم وعاء زهور ترسم لتمثيل المسألة؟ ]5[ في مقدار القسمة، 

 ماذا يمثل العدد 5؟ ]المقسوم عليه[ ماذا يمثل العدد 8؟ ]المقسوم[ 
ما مقدار القسمة الذي يمثل هذه المسألة؟ ]5 ÷ 8[

بعد إنجاز الحلّ طلاب الصفّ
مجتمعين

44 مشاركة الحلول ومناقشتها.
ابدأ بحلول الطلاب. إذا لزم الأمر، اعرض وحلل عمل فاطمة لعرض ناتج القسمة 

في صورة كسر وعدد كسري.

55 الانتقال إلى جسر التعلمّ البصري.
 لعرض نواتج القسمة في صورة كسور وأعداد كسرية، يمكنك استعمال نموذج

أو مقدار قسمة لتمثيل المسألة.

66 توسّع موجّه إلى الطلاب سريعي الإنجاز.
إذا تحطمت مزهريتان، كيف تقسم التربة بالتساوي؟ ]3 __ 2 ​​ 2 = ​​ 3 __ 8 ​​ = 3 ÷ 8 ​​[
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 قسمةٍ
ِ
كيفَ يمكنُكَ كتابةُ ناتج

؟ في صورةِ كسرٍ أوْ عددٍ كسريٍّ
السؤالُ
الأساسُ
السؤالُ
الأساسُ

B

A

 ذهبَ ثلاثةُ أصدقاءَ في نزهةٍ.
 اشترَوْا علبةً من المكسراتِ وتقساموهَا بلاتاسوي.

ما الكميةُ التي حصلَ عليْها كلُّ صديقٍ؟

 اقسمْ كلَّ باوند إلى 3 أجزاءٍ متساويةٍ، 
1
1 أو 3 , كلُّ جزءٍ يساوي 3

 حصلَ كلُّ صديقٍ علَى باوند واحدٍ زائد 13 باوند

11 باوند من كميةِ المكسراتِ الكلّيةِ.
1، أي 3 + 1

3 = 11
أو 3

4 , 3 = 4
3 = 11

إذن، 3

أقنعنِي! برّرْ منطقيًّا تقاسمَ حمدٌ 64 كيلوجرامًا منَ العنبِ معَ 6 منْ أصدقائهِِ المزارعينَ.
 حصلَ كلُّ واحدٍ منْهُمُ على العددِ نفسِهِ منَ الكيلوجراماتِ. بينَ أيِّ عددينِْ كلّيّيْنِ يقعُ العددُ الذي

حْ إجابتَكَ مستعملً القسمةَ. يمثّلُ عددَ الكيلوجراماتِ التي حصلَ عليهَا كلٌّ منَ المزارعينَ؟ وضِّ

1 ابودن

1 ابودن

1 ابودن

1 ابودن

علبةُ مكسراتٍ

4 باوند  يمكنُكَ القسمةُ

 4 باوند علىَ
ِ
لتوزيع
 

 3 أصدقاءَ بلاتاسوِي:
4 ∙ 3

 بين 10 و 11 كيلوجرام، نموذج إجابة:  
64  تقع بين 10 و 11 ∙ 66، إذن، 6 ∙ 6 ∙ 60 و 11 ∙ 6 ∙ 10

Pearson Education, Inc. 5   شركِةِ
ِ
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 التعلّم البصري تطوير الفهم: الخطوة

2

نمذج

ما النموذج المفيد لتمثيل هذه 
المسألة؟ ]نموذج إجابة: الرسم[ 

م كل شريط إلى أثلاث؟  لماذا يقُسَّ
]نموذج إجابة: أنت تبين أن كل باوند 

تمّ تقسيمه على الثلاثة بالتساوي.[

يهدف جسر التعلّم البصري إلى الربط بين تفكير الطلاب في حل وشارك ومفاهيم الرياضيات المهمة في الدرس. 
استعمل جسر التعلّم البصري لتوضيح هذه المفاهيم.

 ذكِّر الطلاب بأنه عندما يستعملون كسراً لتمثيل القسمة، يكون   برّر منطقيًا أقنِعني!
البسط هو المقسوم والمقام هو المقسوم عليه.

 عند تحديد مقدار المكسرات الذي سيحصل عليه كل واحد من الأصدقاء الثلاثة،  ترابط
يحل الطلاب مسألة تتضمن قسمة 4 على 3، تمُثَّل المسألة من خلال نموذج، لكن ينصب 

 a ÷ b = ​​ a __ b ​​ التركيز على الإجراءات. يعود هذا إلى العمل في الدرس 1-9 حيث تعلم الطلاب أن
وفي الصف الرابع حيث تعلموا كتابة كسر في صورة عدد كسري.

�ارجع إلى السؤال الأساس. يمكنك تمثيل ناتج القسمة في صورة كسر أو عدد كسري،  السؤال
الأساس
السؤال
حيث البسط هو المقسوم والمقام هو المقسوم عليه. ويمكنك تمثيل ناتج القسمة الأساس

باستعمال نموذج.

افهم وثابر في الحل

ما خطتك لحل المسألة؟ نموذج 
إجابة: ]يمكنني استعمال القسمة 

لعرض 4 باوند من المكسرات 
مقسمة بالتساوي بين 3 أشخاص[. 

ما مقدار القسمة الذي يمثل هذا 
الموقف؟ ]3 ÷ 4[
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الخطوة

التقويم والتمايز3

تدربٌّ مستقلٌّتدربٌّ مستقلٌّتدربٌّ مستقلٌّتدربٌّ مستقلٌّ

طبّقْ فهمَكَعبّرْ عنْ فهمِكَ

تدربٌّ موجّهٌتدربٌّ موجّهٌتدربٌّ موجّهٌتدربٌّ موجّهٌ
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10؛ . 3 , 11 وَناتجَ 11 ,  أوجدْ ناتجَ 10
. اكتبْ ناتجَ القسمةِ في صورةِ كسرٍ أو عددٍ كسريٍّ

دِ المقدارَ الذي يحصلُ  فِي التمرينينِ 4 وَ 5، حدِّ

عليْهِ كلُّ شخصٍ منَ الأشخاصِ الذينَ يتقاسمونَ 

الأشياءَ بالتساوي.

تقاسمَ صديقانِ 3 تفاحاتٍ. . 4

تقاسمَ 3 طلابٍ 5 أرغفةٍ من الخبزِ.. 5

.  قسمةٍ. اكتبِ الإجابةَ في صورةِ كسرٍ أو عددٍ كسريٍّ
ِ
فِي التمارينِ 6-13، أوجدْ كلَّ ناتج

10 في صورةِ جملةِ . 1
3 كيفَ يمكنُكَ أنْ تكتبَ 

؟ قسمةٍ وفي صورةِ عددٍ كسريٍّ

 برّرْ منطقيًّا افترضْ أنَّ 3 أصدقاءَ تقاسمُوا. 2
16 ملصقًا بالتساوي. فِي هذِه الحالةِ، لماذا 

51؟
يكونُ ناتجُ القسمةِ R1 5 منطقيًّا أكثرَ من 3

6. 11 , 6 7. 1 , 5 8. 18 , 4 9. 5 , 9 

10. 9 , 8 11. 23 , 10 12. 12 , 17 13. 28 , 20

تقاسمَ 4 أصدقاءَ 7 أرغفةٍ مِنَ الخبزِ.. 15تقاسمَتْ فتاتانِ شريطاً طولُه 7 أمتارٍ.. 14

تقاسمَ 8 لاعبي كرةِ قدمٍ 12 حبّةً من البرتقالِ.. 17تقاسمَ 4 أصدقاءَ 3 فطائرَ.. 16

دِ المقدارَ الذي يحصلُ عليْهِ كلُّ شخصٍ منَ الأشخاصِ  فِي التمارينِ 14-17، حدِّ
الذينَ يتقاسمونَ الأشياءَ بالتساوي.

10 ∙ 3; 31
3

 1 1
10;  10

11

11  تفاحة
32 أو 2

12  رغيف خبز
53 أو 3

نموذج إجابة: يحصل كلّ من الأصدقاء 
 على 5 صور وتبقى صورة إضافية. 

لأن 13 صورة لا قيمة له.

41
42 أو 2

4

13 رغيف الخبز. 
74 رغيف الخبز أو 4

11 برقتالة. 
12 أو 2

8

 15
6

1
5

5
9

 11
8 2 3

10
12
17 1 8

12 أو 20
5

31 اتمار من الشرائط. 
72 أو 2

34 فطيرة.

ممارساتُ الرياضيّاتِ وَحلُّ المسائلِممارساتُ الرياضيّاتِ وَحلُّ المسائلِممارساتُ الرياضيّاتِ وَحلُّ المسائلِممارساتُ الرياضيّاتِ وَحلُّ المسائلِ
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تقويمٌ 

18 . 
ِ
استعملَت دانةُ شريطاً طولُه 8 أمتارٍ لصنع
 أربطةٍ للشعرِ متساوية القياس. إذَا صنعَت
 16 ربطةَ شعرٍ، فكم متراً من الشريط تكونُ

 كلِّ ربطةٍ؟
ِ
 قد استعملَتْ لصنع

. اكتبِ الإجابةَ في صورةِ كسرٍ أو عددٍ كسريٍّ

19 . 
ِ
كنْ دقيقًا لدَى شهدٍ 4 كيلوجراماتٍ من التفاح

 الأحمرِ. 
ِ
31 كيلوجرام من التفاح

 الأخضرِ وَ 2
 الأخضرِ 

ِ
13 كيلوجرام من التفاح

إذا استعملَتْ 4
 بقيَ 

ِ
لتحضيرِ وصفةٍ، فكمْ كيلوجرامًا من التفاح

لدَيهْا؟ 

اشترىَ صاحبُ متجرِ حيواناتٍ كيسًا من طعامِ . 20
القططِ وزنهُ 100 باوند، وَقدّمَ للقططِ نفسَ 
. نفذَ الطعامُ 

ٍ
 الكمّيّةَ منَ الطعامِ كلَّ أسبوع

بعدَ 8 أسابيعَ. مَا كمَيّةُ الطعامِ التي قدّمَها 
؟ 
ٍ
 صاحبُ المتجرِ للقططِ فِي كلَّ أسبوع

. اكتبِ الإجابةَ في صورةِ كسرٍ أو عددٍ كسريٍّ

مهاراتُ التفكريِ العليَا اكتبْ مسألةً لفظيّةً . 21
يمكنُ حلُّها بقسمةِ 6 علَى 5 

 تبيِّنُ الصورةُ المجاورةُ كميةَ القماشِ المطلوبةِ لخياطةِ. 22
 ثيابٍ لرجلٍ وطفلِهِ.

 كمْ منْ أمثالِ كميّةِ القماشِ المطلوبةِ لخياطةِ ثيابِ الطفلِ
 تساوي كميّةَ القماشِ المطلوبةِ لخياطةِ ثيابِ الرجلِ؟

. أعطِ الإجابةَ في صورةِ كسرٍ أو عددٍ كسريٍّ

خياطةُ ثيابٍ رجّاليةٍّ

الطفل: 2م تر  الرجلُ: 7م تر

37؟. 23 , ا يلِي هو ناتجُ قسمةِ 6 أيٌّ ممَّ

𝖠𝖠  6
37

𝖡𝖡 61
6

𝖢𝖢 65
6

𝖣𝖣 6 1
37

قسَمَ غانمٌ 40 على 9؛ بينَ أيِّ عددينِْ كلّييْنِ . 24
يقعُ العددُ الذي يمثِّلُ إجابتَهُ؟

𝖠𝖠 2 وَ 3

𝖡𝖡 3 وَ 4

𝖢𝖢 4 وَ 5

𝖣𝖣 5 وَ 6

 نموذج إاجبة: قطف ةسمخ أصدقاء
 6 كيلورجام من التوت البري. 

إذا تقمساوا هذه الكةيم بلاتاسوي، 
 على كم يحصل الشخص الواحد؟

11 كيلورجام من التوت البري.
5

53 كيلورجام من التفاح12 متر.
4

121 باوند
2

31 أضعاف
2

التدخل لمعالجة الخطأ: التمرينان 4 و 5

 إذا واجه الطلاب صعوبة في كتابة مقدار قسمة،
 عندها ذكرهم بضرورة تحديد المقسوم والمقسوم عليه. ذكرهم بأنه في الكسر، يكون البسط 

هو المقسوم والمقام هو المقسوم عليه.

 تخصيص مجموعة إعادة التدريس A، في الصفحة 187 إعادة التدريس

 ذكِّر الطلاب بأنهم يجب أن يحددوا الكمية التي يتم تقاسمها وعدد  التمارين 14–17
الأشخاص الذين يتقاسمونها بالتساوي. في التمرين 14، ما طول الشريط، بالمتر، الذي يتم 

 تقاسمه؟ ]7[ ما عدد الفتيات اللاتي يتم تقسيم 7 أمتار من الشريط عليهن بالتساوي؟ ]2[ 
ما المقسوم؟ ]7[ ما المقسوم عليه؟ ]2[

 التمرين 19 في الصفحة 164، التمرينان 14 و 16 في الصفحة 166 المسائل المتعددة الخطوات

 اطلب من الطلاب التفكير في معنى الأعداد الواردة في المسألة،   كن دقيقًا التمرين 19
وكتابة مقدار يمثل المسألة.

 راجع المصطلحين "المقسوم" و"المقسوم عليه" وماذا   مهارات التفكير العليا التمرين 21
 يعنيان عند كتابة مسألة قسمة لفظية ناتجها في صورة كسر أو عدد كسري.

ما المقسوم في هذه المسألة؟ ]6[ ما المقسوم عليه؟ ]5[

 يمكن للطلاب استعمال الصيغة ​​ a ÷ b = ​​ a __ b  أو يمكنهم استعمال   ترابط التمرين 24
أساليب تقدير أخرى. من خلال التفكير في الحقائق الأساسية للعدد 9، يمكنهم أن يدركوا أن 
 العدد 40 يقع بين 36 = 9 × 4 و45 = 9 × 5، باستعمال العلاقة بين الضرب والقسمة، 

يمكنهم أن يدركوا أن ناتج قسمة 9 ÷ 40 يجب أن يقع بين 4 و 5 

 تحقّق سريع

تشير علامة التحقق إلى التمارين التي يمكن استعمالها للتمايز.
درجة كل من التمرينين 6 و 23 درجة واحدة. درجة التمرين 21 تصل إلى 3 درجات.

164-163
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تدربٌّ فِي
المنزلِ 2 - 9

نواتجُ القسمةِ في صورةِ 
كسورٍ وأعدادٍ كسريةٍ 

بطريقةٍ أخرَى!

165الوحدةُ 9  الدرسُ 9-2

.  قسمةٍ. اكتبِ الإجابةَ في صورةِ كسرٍ أوْ في صورةِ عددٍ كسريٍّ
ِ
فِي التمارينِ 2-9، أوجدْ كلَّ ناتج

 مَعَ فوازٍ 5 ثمارٍ من البرتقالِ. تقاسمَها بالتساوي مَعَ صديقِهِ سعودٍ.

علَى كم حبّةِ برتقالٍ حصلَ كلٌّ منهما؟ 

. 5 في صورةِ عددٍ كسريٍّ , أوجدْ ناتجَ قسمةِ 2

. اقسمِ كلَّ ثمرةِ برتقالٍ إلى جزأينِْ متساوييْنِ. كلُّ جزءٍ يساوي 12 الكلِّ

ف ف ف ف س س س س ف س

 حصلَ كلُّ صديقٍ علَى ثمرتيْنِ من البرتقالِ زائدِ 12 ثمرة
21 من حبّاتِ البرتقالِ إجمالًا.

2، أي 2 + 1
2 = 21

أو 2

5 , 2 = 5
2 = 21

إذنْ، 2

1 ..  قسمةٍ في صورةِ كسرٍ أوْ في صورةِ عددٍ كسريٍّ
ِ
8، اكتبْ كلَّ ناتج , 5 وَ 5 , أوجدْ ناتجَ 8

2. 7 , 5 3. 2 , 3 4. 15 , 4 5. 51 , 25 

6. 6 , 11 7. 17 , 12 8. 16 , 6 9. 92 , 30

تقاسمَ 6 أشخاصٍ 12 قطعةَ حلوى.. 11تقاسمَ 3 أصدقاءَ 5 باوند من المكسراتِ.. 10

تقاسمَ 4 طلابٍ 10 أمتارٍ من القماشِ.. 13تقاسمَتْ أختانِ 3 ساعاتٍ لتنظيفِ المنزلِ.. 12

بما أنَّ عددَ حبّاتِ البرتقالِ 
يزيدُ عن عددِ الأشخاصِ، فكلُّ 
شخصٍ يحصلُ علىَ أكثرَ من 

حبّةٍ واحدةٍ.

دِ المقدارَ الذي يحصلُ عليْهِ كلُّ شخصٍ منَ الأشخاصِ  فِي التمارينِ 10-13، حدِّ

الذينَ يتقاسمونَ الأشياءَ بالتساوي.

33
4 

12 أو 2 من قطع الحلوى 
6

21 متر من القماش
10 أو 2

4
 

11 ساعة
32 أو 2

 

 12
5

2
3

 
2 1

25

 6
11 1 5

12 24
22 أو 6

3 3 1
3 أو 15 2

30 

12 باوند 
53 أو 3

5
8; 13

5

Pearson Education, Inc. 5   شركِةِ
ِ
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13 كيلومتر في 5 أيامٍ خلالَ . 14
ركضَ طارقٌ 4

21 كيلومتر في 4 أيامٍ 
 الماضي. وركضَ 4

ِ
الأسبوع

. هلِ المسافةُ الكلّيّةُ التي 
ِ
خلالَ هذا الأسبوع

 الماضي أو تلكَ التي 
ِ
قطعَها طارقٌ خلالَ الأسبوع

 هيَ الأكبر؟ُ بكمْ أكبر؟ُ 
ِ
قطعَها خلالَ هذا الأسبوع

حْ إجابتَكَ. وضِّ

ابنِ الحججَ الرياضيةَ كيفَ يمكنُكَ أنْ تعرفَ . 15
 قبلَ أنْ تقومَ بعمليةِ القسمةِ أنَّ أولَ رقمٍ في 

874 2 يقعُ في منزلةِ المئاتِ؟ ,  قسمةِ 3
ِ
ناتج

 افهمْ وثابرْ فِي الحلِّ أيٌّ من السياراتِ قطعَتِ . 16
 المسافةَ الأكبرَ باستهلاكِ جالونٍ واحدٍ من الوقودِ؟

تُبيّنْ عملَكَ.
انا
لبي
ا المسافةُ الوقودُ

A ُالسيارة 302 كيلومتر 10 جالونات

B ُالسيارة 174 كيلومتر 5 جالونات

C ُالسيارة 292 كيلومتر 8 جالونات

المصطلحاتُ أكملِ الجملةَ مستعملًا أحدَ . 17
المصطلحاتِ الواردةِ أدناهُ.

 المقامُ المشتركُ   

الكسرُ المرجعيُّ   العددُ الكسريُّ

 للكسرينِْ 13 وَ 12 هو 12

 الرياضيّاتُ والعلومُ أقصرُ عظمةٍ في جسمِ. 18
الإنسانِ هي عظمةُ الركابي. تقعُ هذهِ العظمةُ 
في الأذنِ وطولُها تقريبًا 2.8 ملِّمتر. اكتبْ هذا 

العددَ بالصيغةِ التحليليةِ.

في مطعمِ بيتزا، تقاسمَتْ 3 عائلاتٍ 7 فطائرِ . 19
بيتزا بالتساوي. على كم فطيرةِ بيتزا حصلَتْ 

 كلٌّ من العائلاتِ الثلاثِ؟ 
اكتبْ جملةً عدديةً لتمثيلِ المسألةِ.

11 يساوي  . 20
مهاراتُ التفكيرِ العليَا تقولُ نورةُ إنَّ 4

حْ إجابتَكَ. 4، هل هي علَى صوابٍ؟ وضِّ , 5

تقويمٌ 
27؟. 21 , ا يلِي هو ناتجُ قسمةِ 5 أيٌّ ممَّ

𝖠𝖠  5
27

𝖡𝖡 51
5

𝖢𝖢 52
5

𝖣𝖣 53
5

قسمَ عبدُاللهِ 70 علَى 8، بينَ أيِّ عددينِْ كلّييْنِ . 22
يقعُ العددُ الذي يمثّلُ إجابتَهُ؟ 

𝖠𝖠 11 وَ 12

𝖡𝖡 10 وَ 11

𝖢𝖢 9 وَ 10

𝖣𝖣 8 وَ 9

2 + (8 × 1
10) المقام المشترك

302؛
10 = 30 2

10 :A ؛ السيارةC السيارة
292

8 = 361
2 :C 174؛ السيارة

5 = 344
5 :B السيارة

 المسافة الكلية التي قطعها هذا الأسبوع؛ 

13؛
4 × 5 = 83

 كانت أكبر بمقدار 14 كيلومتر. 4

21
4 × 4 = 83؛ 9

4 * 9؛ 9 − 83
4 = 1

4

نموذج إجابة: إن 3 في المقسوم 
عليه أكبر من 2 في منزلة الآلاف 

في المقسوم.

21 من فطائر البيتزا.
7؛اذن 73 أو 3 ÷ 3 = 7

3

لا، نموذج إجابة: 
11

4 = 5
4 = 5 ÷ 4, 4 ÷ 5 = 4

5
أي أصغر من 1

A فوق المستوى             O عند المستوى             I دون المستوى

A التمارين 13-10، 22-14   O التمارين 9-2، 16، 18، 22-20   I التمارين 9-1 ، 14 ،18 ،21 ،22   تصنيف التمارين وفق المستوى
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تركيز • ترابط • دقةنظرة عامة على الدرس

تعزيز المهارات اللغوية

تركيز
 الأعداد والعمليات - الكسور المحور

 5.3.4 يقسم عدد كلي على كسر   معيار الدرس
الوحدة والعكس.

 استعمال نماذج مثل النماذج التصويرية أو خط  الهدف
الأعداد لتوضيح قسمة عدد كلي على كسر وحدة.

 يمكن استعمال النماذج البصرية   الفهم الأساس
 للكسور لتمثيل وحل مسائل تتضمن قسمة أعداد كلية 

على كسور الوحدة.

 كسر الوحدة المصطلحات

 نماذج الكسور الدائرية )أداة التدريس 14( وشرائط  المواد
 الكسور )أو أداة التدريس 13( وخطوط الأعداد

)أداة التدريس 12(

ترابط
في الصف 3، تعلم الطلاب استعمال خطوط الأعداد لتوضيح 
عملية القسمة وتمثيل الكسور. تعلموا أيضًا استعمال نماذج 

المساحة لتمثيل الكسور. في هذا الدرس، يواصلون استعمال 
النماذج، بما في ذلك نماذج المساحة وخطوط الأعداد، 

لتطوير إجراءات لقسمة عدد كلي على كسر الوحدة.

دقة
يركّز هذا الدرس على الاستيعاب المفاهيمي 

والمهارة الإجرائية. يواصل الطلاب تعلم إجراءات استعمال 
النماذج أو الرسومات لقسمة عدد كلي على كسر الوحدة.

 استعمل المعينات البصرية لتعزيز   القراءة
استيعاب المفاهيم.

 استعمل هذه الأنشطة مع جسر التعلم البصري 
في كتاب الطالب، الصفحة 168

 عند تقديم المصطلحات الجديدة، قل المصطلح 
"كسر الوحدة" واطلب من الطلاب تكراره. كيف يمكنك 

 ​​ و ​​ 3 __ 1 ​​ لمساعدتك في معرفة 
 ​​ و ​​ 4 __ 1

 استعمال الكسور ​​ 2 __ 1
معنى المصطلح "كسر الوحدة"؟ ]كل كسر لديه العدد 1 

بالبسط[ عند قسمة عدد كليّ على كسر الوحدة، يمكنك 
 إيجاد ناتج القسمة من خلال ضرب العدد الكلّي 

في مقام كسر الوحدة.

 اعرض مقدار القسمة التالي: ​​ 2 __ 1 ​​ ÷ 4،  مستوى 1

،4 ÷ ​​ 1 __ 2 ​​ = x ثم اطلب من الطلاب إكمال الجملة 
إذن  = x. ]2 × 4 او 8[ 

 اقرأ المسألة التالية بصوت عالٍ: لدى منى كوبان  مستوى 2
 من العصير. كم مقداراً من ​​ 3 __ 1 ​​  كوب يمكنها أن تقدّم؟ 

اكتب المقدار التالي: x = ​​ 3 __ 1 ​​ ÷ 2،انظر إلى جملة القسمة 
 واكتب جملة ضرب لحل هذه المسألة. 

]x = 3 × 2[

 اكتب مقدار الضرب الذي يمكن أن تستعمله  مستوى 3
 لحل هذه المسألة: لدى إبراهيم حبل طوله سبعة أقدام.

كم قطعة بطول ​​ 4 __ 1 ​​ قدم يمكن لإبراهيم أن يقتطع من الحبل؟ 
]7 × 4 = ?[

 ماذا يعني المصطلح "كسر الوحدة"؟  التلخيص

الدرس 9-3
قسمة أعداد كليّة على كسور الوحدة

 الوحدة 9 167A
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الخطوة

1

فطيرة بيتزا تتكوّن من
شريحة

يمكن تمثيل
 في صورة المقدار

يمكن كتابة ذلك في صورة المقدار
أو المقدار

شريحة�فطائر بيتزا تتكوّن منإذن، 

 شرائحفطائر بيتزا يتكوّن كل منها من 

شرائح�
فطيرة بيتزا�

انظرْ مجدّدًا! برّرْ منطقيًّا إلى كم شريحةِ بيتزا يمكنُ تقطيعُ كلٍّ من كراتِ العجينِ؟
ما الكسرُ الذي يمثّلُ شريحةً واحدةً منْ فطيرةِ البيتزا الكاملةِ؟

مدّدَتْ منى كرةً من العجينِ وحوّلتْها إلى 

 فطيرةِ بيتزا. 
ِ
 دائرةٍ مستويةٍ لصنع

 بعد خبزهِا، قطعّتْها إلى 8 شرائحَ متساويةٍ. 

 كم شريحةَ بيتزا يمكنُها أنْ تصنعَ من 3 كراتٍ من العجينِ؟

حُلَّ هذهِ المسألةَ بأيِّ طريقةٍ تختارهُا.

الدرسُ 3 - 9
 قسمةُ أعدادٍ كليّّةٍ 
علىَ كسورِ الوحدةِ

Divide Whole 
Numbers by Unit 
Fractions

أستطيعُ…
قسمةَ عددٍ كلّيٍّ علَى كسرِ الوحدةِ.

معيارُ الدرسِ

5.3.4

لحَّ وَشاركْلحَّ وَشاركْحلَّ وَشاركْحلَّ وَشاركْ

 يمكنُكَ استعمالُ الأدواتِ
 المناسبةِ لمساعدتكَِ في إيجادِ

الإجابةِ. بيّنْ عملكََ!

لاحظ الهامش للاطلاع على نموذج من عمل الطلاب.

1
8 شرائح؛8

167الوحدةُ 9  الدرسُ 9-3

حلِّل عمل الطلاب

 التعلّم القائم على حلّ المشكلات تطوير الفهم:

عمل خولةعمل زينب

 استعملت زينب نماذج الكسور الدائرية لتمثيل المسألة وإيجاد العدد الكلّي للشرائح
في ثلاث فطائر بيتزا.

استعملت خولة حقائق رياضيات أساسية وحسّها العددي لتمثيل المسألة وحلها.

ترابط: حثّ الطلاب على المشاركة بالربط بين المعرفة السابقة والأفكار الجديدة.
يستعمل الطلاب ما تعلموه في الدرس السابق لقسمة عدد كلّي على كسر الوحدة باستعمال نماذج.

طلاب الصفّ
قبل البدء بالحلّمجتمعين

11 طرح مسألة حل وشارك.
 ابحث عن الطلاب الذين يمكنهم استعمال نماذج كسور  استعمل الأدوات المناسبة

دائرية )أداة التدريس 14( أو رسم صور لتمثيل قسمة عدد كلي على كسر الوحدة.

22 بناء الاستيعاب.
ما عدد الأثمان في شطيرة بيتزا كاملة؟ ]8[ ما عدد فطائر البيتزا الكاملة التي صنعتها 

منى؟ ]3[ ما مقدار الضرب الذي يمكن أن يمثل العدد الكلي للشرائح؟ ]8 × 3[

أثناء الحلّ مجموعة
صغيرة

33 طرح أسئلة توجيهية حسب الحاجة.
كيف يمكنك استعمال نماذج تصويرية لمساعدتك على حل المسألة؟ ]نموذج إجابة: 

 يمكن استعمال نماذج الكسور الدائرية لتمثيل فطائر البيتزا.[
مًا إلى 8 أجزاء متساوية؟ ] ​​ 8 __ 1 ​​ [ ما الكسر الذي يمثل 1 كلّيًا مُقسَّ

بعد إنجاز الحلّ طلاب الصفّ
مجتمعين

44 مشاركة الحلول ومناقشتها.
ابدأ بحلول الطلاب. إذا لزم الأمر، اعرض عمل زينب لتوضيح كيف استعملت نماذج 

الكسور الدائرية لتمثيل العدد الكلي لشرائح البيتزا.

55 الانتقال إلى جسر التعلمّ البصري.
 لإيجاد ناتج قسمة عدد كلي على كسر، يمكنك استعمال نماذج الكسور الدائرية 

أو النماذج التصويرية أو خطوط الأعداد لتمثيل المسألة.

66 توسّع موجّه إلى الطلاب سريعي الإنجاز.
أوجد العدد الكلي لشرائح البيتزا التي يمكن صنعها بـ 4، و 5، و 6 كرات من العجين 

إذا تم تقسيم كل فطيرة بيتزا إلى 8 شرائح متساوية الحجم. ]32، 40 و 48[
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كيفَ يمكنُكَ أنْ تقسمَ علىَ كسرِ الوحدةِ؟ السؤالُ
الأساسُ
السؤالُ
الأساسُ

C B

A

 تريدُ جميلةُ أنْ تصنعَ لفافاتِ اسلوشي.
تحتاجُ إلى 14 كوب من الأرزِّ لكلِّ لفةٍ منْ 
لفافاتِ اسلوشي. كم لفةً من اسلوشي 

يمكنُها أنْ تصنعَ إنْ كانَ لديها 3 أكوابِ أرزٍّ؟

 
ِ
 استعملْ نموذجَ مساحةٍ لإيجادِ عددِ الأرباع

في العددِ 3

 في الكوبِ الواحدِ.
ٍ
 هناك أربعةُ أرباع

 لذا يوجدُ اثنا عشرَ ربعًا في الأكوابِ الثلاثةِ كلِّها.

إذنْ، يمكنُ أنْ تصنعَ جميلةُ 12 لفةً من السوشي.

 في العددِ 3
ِ
استعملْ خطَّ أعدادٍ لإيجادِ عددِ الأرباع

0 1 2 31
4

2
4

3
4

1
4

2
4

3
4

1
4

2
4

3
4

يمكنُكَ أنْ تلاحظَ أنَّ كلَّ مسافةٍ بينَ عددَينِ 

        .
ٍ
كليّينِ مقسمةٌ إلَى أربعةِ أرباع

،  في عددٍ كلّيٍّ
ٍ
هناك أربعةُ أرباع
 

 في عددينِْ كلّييْنِ،
ٍ
 وَثمانيةُ أرباع

وَاثنا عشر ربعًا في 3 أعدادٍ كلّيّةٍ.

3 , 1
4 = إذن، 12

يمكنُ أنْ تصنعَ جميلةُ 12 لفةً من السوشي.

14 هو كسرُ الوحدةِ.
كسرُ الوحدةِ هو كسرٌ يمثّلُ 

. لذا بسطُ  جزءًا واحدًا من الكلِّ
هذا الكسرِ هوَ 1

طريقةٌ أخرىطريقةٌ للحلِّ

4 , 1
أقنعنِي! نمذجْ استعملِ المخططَّ أدناهُ لإيجادِ 3

4 , 1
3 =   

 يمكنُكَ أيضًا استعمالُ خطِّ 

أعدادٍ لتمثيلِ هذه المسألةِ.

12
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 التعلّم البصري تطوير الفهم: الخطوة

2

نمذج

كيف يساعدك النموذج على إيجاد 
 ناتج القسمة؟ ]إنّ عدّ الأرباع ​​ 4 __ 1 ​​ 

 في 3 دوائر كاملة يعطي 
ناتج القسمة[.

نمذج

كيف يمثل خط الأعداد المسألة؟ 
]نموذج إجابة: على خط الأعداد، 
يمكن توضيح عدد الأرباع بين كل 

عددين كلّيين متتاليين[.
تجنّب المفاهيم المغلوطة

قد يعتقد الطلاب أنّ بإمكانهم إجراء 
قسمة البسوط والمقامات بنفس 

الطريقة التي يجُرون بها ضرب 
البسوط والمقامات. ذكِّر الطلاب بأن 
استعمال نموذج، مثل خط الأعداد، 

سيساعدهم على فهم أن مسألة 
مثل  ​​ 3 __ 1 ​​ ÷ 5 مكافئة لـ 3 × 5

يهدف جسر التعلّم البصري إلى الربط بين تفكير الطلاب في حل وشارك ومفاهيم الرياضيات المهمة في الدرس. 
استعمل جسر التعلّم البصري لتوضيح هذه المفاهيم.

 سيستعمل الطلاب التمثيل المعطى لحل المسألة وعرض كيفية   نمذج أقنِعني!
إيجاد الإجابة.

 عند تحديد عدد لفائف السوشي التي يمكن أن تصنعها جميلة، يستعمل الطلاب طريقتين  ترابط
لحل مسألة تتضمن قسمة عدد كلي على كسر الوحدة. في إحدى الطريقتين يسُتعمل نموذج 

 المساحة وفي الأخرى يسُتعمل خط الأعداد. يرتبط هذا بالعمل في الدرسين 1-9 إلى 9-2
ودروس في الصف الرابع، حيث تعلم الطلاب كيفية تمثيل القسمة على خط الأعداد ومثلوا 

الكسور مستعملين نماذج المساحة وخط الأعداد، واستعملوا النماذج لعرض الكسور والأعداد 
الكسرية على أنها نواتج قسمة.

�ارجع إلى السؤال الأساس. ذكِّر الطلاب بأن النماذج التصويرية وخطوط الأعداد السؤال
الأساس
السؤال
 تساعد على توضيح قسمة وحدات كلية إلى أجزاء متساوية عند قسمة أعداد الأساس

كلّية على كسور الوحدة.

افهم وثابر في الحل

لماذا يجب استعمال القسمة لإيجاد 
 عدد لفائف السوشي التي يمكن 
أن تصنعها جميلة؟ ]نريد معرفة 

 عدد الأرباع في ثلاثة أكواب كاملة.[
 ما مقدار القسمة الذي يمثل

هذه المسألة؟ ]​​ 4 __ 1 ​​ ÷ 3[
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الخطوة

التقويم والتمايز3

تدربٌّ مستقلٌّتدربٌّ مستقلٌّتدربٌّ مستقلٌّتدربٌّ مستقلٌّ

طبّقْ فهمَكَعبّرْ عنْ فهمِكَ

تدربٌّ موجّهٌتدربٌّ موجّهٌتدربٌّ موجّهٌتدربٌّ موجّهٌ

كم كسراً من 16 في العددِ 5؟. 6

5 , 1
6 =  

كمْ كسراً من 16 في العددِ 1؟. 5

1 , 1
6 =  

169الوحدةُ 9  الدرسُ 9-3 *للحصولِ على مثالٍ آخرَ، انظرِ المجموعةَ B في الصفحةِ 187

كم كسراً من 13 في العددِ 3؟. 3

3 , 1
3 =  

كم كسراً من 13 في العددِ 6؟. 4

6 , 1
3 =  

 قسمةٍ. 
ِ
في التمرينيْنِ 5 وَ 6، استعملِ الصورةَ أدناهُ لإيجادِ كلِّ ناتج

 القسمةِ.
ِ
في التمارينِ 7-14، ارسمْ صورةً أو استعملْ خطَّ الأعدادِ لإيجادِ ناتج

في التمرينيْنِ 3 وَ 4، استعملِ الصورةَ 

 قسمةٍ.
ِ
أدناهُ لإيجادِ كلِّ ناتج

 في المثالِ الواردِ في الصفحةِ السابقةِ، . 1
كم لفّةً من السوشي يمكنُ أنْ تصنعَ جميلة 

إنْ كانَ لديهْا 4 أكوابِ أرزٍّ؟

 في المثالِ الواردِ في الصفحةِ السابقةِ، . 2
 
ِ
 كيف يساعدُ خطُّ الأعدادِ على توضيح

3؟ × 3 يساوي 4 , 1
4 أنَّ المقدارَ 

7. 4 , 1
2 8. 2 , 1

8 9. 2 , 1
3 10. 6 , 1

4

11. 8 , 1
3 12. 3 , 1

10 13. 9 , 1
8 14. 15 , 1

5

16 لفة

نموذج إجابة: يوضح خط الأعداد 
 أن سقتيم العدد الكلي 3 إلى أرباع،
يشبه تشكيل 3 مجموعات مكوّنة 

 كلّ منها من 4 أرباع.
 لإيجاد 3 مجموعات مكونة من 4،

 3 × أودج 4

9

18

630

8 16 6 24

24 30 72 75
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تقويمٌ 

 نمذجْ لدى أحمد 4 علبِ عصيرٍ من الكرتونِ.. 15
 صبَّ 18 العلبةِ لكلٍّ من أصدقائهِِ.

 على كم شخصٍ يمكنُ توزيعُ كميةِ العصير؟ِ
ارسمْ صورةً لمساعدتكَِ على الإجابةِ عن السؤالِ.

مهاراتُ التفكريِ العليَا اكتبْ مسألةً لفظيّةً . 16
 ،1

 يمكنُ حلُّها بقسمةِ 10 على 3
ثمّ حُلَّ المسألةَ.

 الحسُّ العدديُّ طولُ إحدى الطرقِ 160 4 ميل.. 17
 يلزمُكَ ثلاثةُ أسابيعَ لتقطعَ المسافةَ كلّها، 
 قاطعًا تقريبًا نفسَ عددَ الأميالِ كلَّ يومٍ.

رْ عددَ الأميالِ التي يجبُ أنْ تقطعَها يوميًّا. قدِّ

 افهمْ وثابرْ في الحلِّ استعملَتْ مريم كيسَ. 18
 طحينٍ واحدًا. خبزتَْ رغيفيْنِ من الخبزِ،

ِ
 ثم استعملَتْ ما بقيَ من الطحينِ لصنع

 48 كعكةً. ما كميةُ الطحينِ التي كانتَْ موجودةً

في الكيسِ قبلَ أنْ تصنعَ مريمُ الخبزَ والكعكَ؟

تُ
انا
لبي
ا الوصفةُ كيمةُ الطحينِ املطلوبةُ

الخبزُ 21 كوب لكلِّ رغيفٍ
4

الكعكُ 31 كوب لكلِّ 24 قطعةَ كعكٍ
4

البيتزا 11 كوب لكلٍّ فطيرةٍ
2

19 . 
ٍ
يرُيدُ إبراهيمُ أنْ يصنعَ لوحاتِ مفاتيحَ من قطع
 خشبيةٍ. بدأَ بقطعةٍ خشبيّةٍ طولُها 18 قدمًا.

كم لوحةَ مفاتيحَ يمكنُهُ أنْ يصنعَ؟

𝖠𝖠 9 لوحاتِ مفاتيحَ

𝖡𝖡 24 لوحةَ مفاتيحَ

𝖢𝖢 27 لوحةَ مفاتيحَ

𝖣𝖣 54 لوحةَ مفاتيحَ

تُ
انا
لبي
ا مشاريعُ مصنوعةٌ من الخشبِ

القطعةُ الخشبيّةُ
ِ
الطولُ اللازمُ لكلٍّ منَ القطع

رفُّ خزانةٍ 34 قدم

لوحةُ مفاتيحَ 13 قدم

لوحةٌ خشبيةٌ 23 قدم

32 شخصًا

11 كوباً

نموذج إجابة: لدى آمنة قطعة قامش 
طولها 10 أمتار. تحتاج إلى 13 متر 

لتصنع ربطة للشعر. ام عدد ارلبطات 
 التي تستطيع صنعها؟

تستطيع آمنة صنع 30 ربطة.

 نموذج إجابة: 200 ليم تقيربًا،
4 000 ∙ 20 ∙ 200

التدخل لمعالجة الخطأ: التمرين 4

 إذا لم يفهم الطلاب السؤال، 
 عندها أشر إلى الصورة واطرح السؤال التالي: كم واحد كلّي يوجد؟ ]6[ 

ما عدد الأجزاء في كل واحد كلّي؟ ]3[ الآن نحن نقسم لمعرفة كم ​​ 3 __ 1 ​​ يوجد في 6 من الواحدات 
الكلّية. ]8 = ​​ 3 __ 1 ​​ ÷ 6[ أشر إلى الصورة بينما تعد الـ ​​ 3 __ 1 ​​ حتى تصل إلى 18 

 ذكِّر الطلاب بضرورة استعمال الصورة لمساعدتهم على إيجاد كل ناتج  التمرينان 5 و 6
 قسمة. يمكنهم عدّ كم ​​ 6 __ 1 ​​ في دائرة واحدة ثم استعمال هذه الحقيقة لتحديد كم ​​ 6 __ 1 ​​ يوجد 

في الدوائر الخمس كلّها. 

 تخصيص مجموعة إعادة التدريس B، في الصفحة 187 التدريس

 التمرينان 16 و 18 في الصفحة 170، التمرين 16 في الصفحة 172 المسائل المتعددة الخطوات

 بناءً على الطريقة التي يختارها الطلاب، اطلب منهم استعمال صورة   التمارين 14-7
أو خط أعداد كنموذج للتحقق من إجاباتهم.

 اطلب من الطلاب أن يشرحوا كيف تمثل رسوماتهم الحصّة التي حصل   نمذج التمرين 15
عليها كل صديق.

 اطلب من الطلاب تحديد ما يعرفونه وما يحتاجون   افهم وثابر في الحل  التمرين 18
إلى إيجاده، ثم اشرح لهم كيف يمكنهم استعمال المعلومات المعطاة لحل المسألة.

 ليس من العملي رسم صورة نموذج لحل هذه المسألة. يستعمل الطلاب   ترابط التمرين 19
ما تعلموه سابقًا عن أنّ a ÷ ​​ 1 __ b ​​ = a × b ثم يستعملون ما تعلموه في الصف الرابع عن ضرب 

الأعداد الكلية لإيجاد ناتج 18 × 3

 تحقّق سريع

تشير علامة التحقق إلى التمارين التي يمكن استعمالها للتمايز.
درجة كل من التمرينين 9 و 19 درجة واحدة. درجة التمرين 16 تصل إلى 3 درجات.

170-169
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تدربٌّ في
المنزلِ 3 - 9
 قسمةُ أعدادٍ كليّّةٍ 
على كسورِ الوحدةِ

بطريقةٍ أخرَى!

171الوحدةُ 9  الدرسُ 9-3

 قسمةٍ.
ِ
في التمرينيْنِ 1 وَ 2، استعملِ الصورةَ أدناهُ لإيجادِ كلِّ ناتج

 ،
ٍ
 لدى خالدٍ قطعةٌ منْ حبلٍ طولُها 2 متر. قسّمَ الحبلَ إلى قطع

طولُ الواحدةِ منها 13 المترِ. كم قطعةً من الحبلِ أصبحَ لديهِ الآنَ؟

0 1 21
3

2
3

1
3

2
3

 عُدَّ كم كسراً من 13 في العددِ 2 

13 في العددِ 1،   هناك ثلاثةٌ من الكسرِ 

13 في العددِ 2 إذنْ، لدينا ستةٌ من الكسرِ 

2 , 1
3 = 6

يمكنُكَ استعمالُ الضربِ للتحققِ من إجابتِكَ.

6 × 1
3 = 2

 من الحبلِ.
ٍ
أصبحَ لدى خالدٍ 6 قطع

0 1

1 2 3 4 5 6

21
3

2
3

1
3

2
3

 في التمارينِ 3-10، أوجدْ ناتجَ القسمةِ. يمكنُكَ رسمُ صورةٍ 
. أو استعمالُ خطِّ أعدادٍ لمساعدتكَِ على الحلِّ

3. 12 , 1
2 = 4. 9 , 1

4 = 5. 3 , 1
7 = 6. 10 , 1

10 =

7. 20 , 1
3 = 8. 7 , 1

5 = 9. 6 , 1
6 = 10. 15 , 1

2 =

كم كسراً من 15 في العددِ 4؟   . 2

4 , 1
5 =  

كم كسراً من 15 في العددِ 1؟   . 1

1 , 1
5 =  

رْ: كم كسرًا من  13   فكِّ
 في العددِ 2؟ استعملْ نموذجًا 

 أو خطَّ أعدادٍ لمساعدتكَِ
. على الحلِّ

520

24 36

60 35

21 100

36 30

20 5

Pearson Education, Inc. 5   شركِةِ
ِ
حقوقُ النشرِ © محفوظةٌ لصالح الوحدةُ 9  الدرسُ 9-3 172

 استعملْ خطَّ الأعدادِ. إلى كم قطعةٍ بطولِ 14 متر. 11
يمكنُ تقطيعُ أنبوبيْنِ طولُ كلٍّ منهما 1 متر؟

0 1 21
4

2
4

3
4

1
4

2
4

3
4

المصطلحاتُ عرّفْ كسرَ الوحدةِ ثم أعطِ مثالً . 12
على ذلكَ.

برِّرْ منطقيًّا في العامِ 2005، تمََّ صنعُ أكبرِ . 13
 حذاءٍ في العالمِ بطولِ 16 قدمًا.

مَعَ العلمِ أنَّ طولَ حذاءِ الرجلِ العاديِّ 12 قدمٍ، 
بكم يزيدُ طولُ أكبرِ حذاءٍ في العالمِ عن طولِ 

؟ الحذاءِ العاديِّ

حْ كيفَ يمكنُكَ . 14 مهاراتُ التفكيرِ العليَا وضِّ
 القسمةِ عندما تقسمُ عددًا كلّيًّا  

ِ
 إيجادُ ناتج

على كسرِ وحدةٍ. 

 الحسُّ العدديُّ ابحثْ عن النمطِ في الجدولِ. . 15
 الناقصةَ.

ِ
أوجدِ الأعدادَ المضافةَ ونواتجَ الجمع

 العددانِ
المضافانِ

1
8 + 1

4
1
4 + 1

4
3
8 + 1

4

ِ
ناتجُ الجمع 3

8
1
2

حَ . 16 افهمْ وثابرْ في الحلِّ أنشأَ محمدٌ تمثيلًا بالنقاطِ ليوضِّ
عددَ الأميالِ التي قطعَها علَى دراجتِهِ يوميًّا على مدَى 
 أسبوعيْنِ. ما العددُ الكلّيُّ للأميالِ التي قطعَها محمدٌ

علَى دراّجتِهِ؟ 

ميل

عددُ الأايملِ التي يعُطقاه يويًمّا علىَ درّاجتِهِ

10 10 1
2 11 111

2 12 12 1
2

X
X

X X
X
X

X
X
X

X X
X
X

X

تقيومٌ 
 لدى فاطمةَ 8 أكوابٍ من دقيقِ الذرةِ.. 17

كم دزينةً من كعكِ الذرةِ يمكنُها أنْ تصنعَ؟

𝖠𝖠 4 دزيناتٍ

𝖡𝖡 6 دزيناتٍ

𝖢𝖢 16 دزينةً

𝖣𝖣 32 دزينةً

تُ
انا
لبي
ا وصفاتٌ بدقيقِ الذرةِ

الوصفةُ الكميةُ اللازمةُ

خبزُ الذرةِ 34 الكوب لكلِّ رغيفٍ

كعكُ الذرةِ 12 الكوب لكلِّ دزينةٍ

البسكويت الهشُّ 58 الكوب لكلِّ دزينةٍ

نموذج إجابة: كسر الوحدة هو الكسر 
1
الذي بسطه العدد واحد. 3

8 قطع

32 ضعف الطول

158 ميلًا

نموذج إجابة: يمكنك ضرب العدد الكلي 
بمقام كسر الوحدة.

1
2 + 1

4
5
8

3
4

A فوق المستوى             O عند المستوى             I دون المستوى

A التمارين 5-3، 9، 10، 17-12   O التمارين 4-2، 10-8، 17-13   I التمارين 3-1، 8-6، 10، 11، 17-15   تصنيف التمارين وفق المستوى
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تركيز • ترابط • دقةنظرة عامة على الدرس

تعزيز المهارات اللغوية

تركيز
 الأعداد والعمليات - الكسور المحور

 5.3.4 يقسم عدد كلي على كسر  معيار الدرس
الوحدة والعكس.

 استعمال النماذج لقسمة كسور الوحدة على أعداد  الهدف
كلية عدا الصفر.

 يمكن نمذجة قسمة كسر وحدة على عدد  الفهم الأساس
 كلي عدا الصفر من خلال تمثيل جزء من كلّ مقسمًا 

إلى أجزاء متساوية.

 شرائط الكسور )أو أداة التدريس 13(، خط الاعداد  المواد
)أداة التدريس 12(

ترابط
في الصف 3، تعلم الطلاب تطوير فهم للقسمة على أنها 

تقسيم إلى أجزاء متساوية. وتعلموا أيضًا أنه عند تقسيم كلٍّ 
ما إلى العدد b من هذه الأجزاء المتساوية، فإن a من الأجزاء 

المتساوية يمثل الكسر ​​ a __ b ​​ ، في الدرس 3-9، تعلّم الطلاب 
استعمال النماذج أو الرسومات لقسمة عدد كلي على كسر 

وحدة. في هذا الدرس، سيتعلمون استعمال الرسومات 
 وفهمهم للقسمة وذلك لقسمة كسر وحدة على عدد 

كلي عدا الصفر.

دقة
يركّز هذا الدرس على الاستيعاب المفاهيمي. يستعمل 

الطلاب الرسومات أو النماذج لقسمة كسر وحدة على عدد 
كلي عدا الصفر.

 إعطاء المعلومات باستعمال مصطلحات   التحدّث
أو تعابير أساسية.

استعمل هذه الأنشطة مع جسر التعلم البصري في كتاب 
الطالب، الصفحة 174

اطلب من الطلاب أن يختاروا من الصفحة العبارات التي 
تعني قسمة كسر الوحدة وأن يقولوها. ]نصف صينية من 
م ​​ 2 __ 1 ​​ إلى ثلاثة أجزاء متساوية.[ اطلب من  خبز الذرة؛ قسِّ

الطلاب وصف مواقف من واقع الحياة يقسمون فيها كسراً 
إلى أجزاء متساوية.

 سأقرأ جملة وأنت ستحدد الكلمات التي تعني  مستوى 1
 قسمة كسر الوحدة. تقاسم أربعة أصدقاء نصف فطيرة. 

]تمّ تقاسم ​​ 2 __ 1 ​​ من الفطيرة[

 اقرأ المسألة التالية بصوت عالٍ: قسّم  مستوى 2
خالد ​​ 4 __ 1 ​​ فطيرة بيتزا إلى حصتين متساويتين. ما المقدار 

الذي تمثله حصة واحدة من فطيرة البيتزا؟ هل تقسم كسراً 
 أم عددًا كليا؟ً ]كسراً[ أي كلمات في المسألة توضح لك ذلك؟

]تم تقسيم ​​ 4 __ 1 ​​ فطيرة بيتزا[

 في مجموعات ثنائية، يكتب الطلاب مسألة،   مستوى 3
إما عن قسمة عدد كلي على كسر وحدة أو عن قسمة كسر 

وحدة على عدد كلي، ثم يقرأون المسائل التي كتبوها بصوت 
عالٍ. يوضح زملاؤهم في المجموعات الثنائية ما إذا كان 

المقسوم هو كسر الوحدة أم العدد الكلي، ولماذا؟

 كيف تعرف أنّ المقسوم هو كسر وحدة؟ التلخيص

الدرس 9-4
قسمة كسور وحدة على أعداد كلية عدا الصفر

 الوحدة 9 173A

https://ruaad.com/z-admin/files.php


الخطوة

1

من صينية اللازانيا بقي

من صينية اللازانيا. كل صديقة حصلت على

انظرْ مجدّدًا! نمذجْ ما الجملةُ العدديةُ التي يمكنُكَ كتابتُها لنمذجةِ هذهِ المسألةِ؟

أعدّتْ هدى صينيةَ لازانيا. وزعَّتْ نصفَها 

 منْ صديقاتهِا. ما الكسرُ الذي يمثّلُ الجزءَ 
ٍ
بالتساوي علَى أربع

 منْ صينيةِ اللازانيا الذي حصلَتْ عليهِ كلٌّ منْ صديقاتهِا؟ 

حُلَّ هذهِ المسألةَ بأيِّ طريقةٍ تختارهُا.

الدرسُ 4 - 9
قسمةُ كسورِ وحدةٍ علىَ 

أعدادٍ كليّّةٍ عدا الصفرِ
Divide Unit 
Fractions by 
Non Zero Whole 
Numbers

أستطيعُ…
قسمةَ كسرِ وحدةٍ على عددٍ كلّيٍّ عدا الصفرِ.

معيارُ الدرسِ

 5.3.4

لحَّ وَشاركْلحَّ وَشاركْحلَّ وَشاركْحلَّ وَشاركْ

يمكنُكَ استعمالُ الأدواتِ المناسبةِ  
 كيفيةِ تقسيمِ ما بقيَ. 

ِ
 لتوضيح

بيّنْ عملكََ!

لاحظ الهامش للاطلاع على نموذج من عمل الطالب.

1
2 × 1

4 = 1
12 أو 8 ÷ 4 = 1

8

173الوحدةُ 9  الدرسُ 9-4

حلِّل عمل الطلاب

 التعلّم القائم على حلّ المشكلات تطوير الفهم:

عمل أسماءعمل نوف

طوت أسماء ورقة إلى أجزاء، كل منها يمثله الكسر ​​ 8 __ 1 ​​ لكي تمثل هذا الموقف الحياتي رسمت نوف صورة وتكتب جملة عددية لتمثيل المسألة وحلها.
وتحلّ المسألة.

ترابط: حثّ الطلاب على المشاركة بالربط بين المعرفة السابقة والأفكار الجديدة.
 يستعمل الطلاب فهمهم للكسور وللقسمة لتحديد الكسر الذي يمثل الجزء من صينية اللازانيا الذي يحصل عليه

كل شخص عند تقاسم 4 أشخاص ​​ 2 __ 1 ​​ صينية بالتساوي.

طلاب الصفّ
قبل البدء بالحلّمجتمعين

11 طرح مسألة حل وشارك.
 ابحث عن الطلاب الذين يمكنهم طي ورقة أو استعمال أداة  استعمل الأدوات المناسبة

أخرى لتمثيل قسمة كسر.

22 بناء الاستيعاب.
عند قسمة كسر الوحدة ​​ 2 __ 1 ​​ على 4، هل الناتج أكبر من كسر الوحدة أم أصغر منه؟ 

]أصغر منه[

أثناء الحلّ مجموعة
صغيرة

33 طرح أسئلة توجيهية حسب الحاجة.
 كيف يمكنك استعمال نموذج تصويري أو أشياء لمساعدتك على حل المسألة؟

]نموذج إجابة: قد يساعدك رسم صورة أو طي ورقة إلى 8 أجزاء متساوية على تصور 
قسمة النصف على عدد كلي.[

بعد إنجاز الحلّ طلاب الصفّ
مجتمعين

44 مشاركة الحلول ومناقشتها.
ابدأ بحلول الطلاب. إذا لزم الأمر، اعرض عمل نوف وحلل الكسر الذي يمثل الجزء من 

صينية اللازانيا الذي حصلت عليه كل من الصديقات الأربع.

55 الانتقال إلى جسر التعلمّ البصري.
يمكن نمذجة قسمة كسر وحدة على عدد كلي عدا الصفر من خلال تمثيل قسمة جزء 

من كلّ على عدد كلي من الأجزاء المتساوية.

66 توسّع موجّه إلى الطلاب سريعي الإنجاز.
 أوجد الجزء الذي ستحصل عليه كل صديقة إذا تم التوزيع

على 3 أو 5 أو 6 صديقات. [​​ 12 ___ 1 ​​ ,​​ 10 ___ 1 ​​ ,​​ 6 __ 1 ​​]
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كيفَ يمكنُكَ نمذجةُ قسمةِ
؟ كسرِ وحدةٍ علىَ عددٍ كليٍّّ

السؤالُ
الأساسُ
السؤالُ
الأساسُ

C B

A

بقيَ نصفُ صينيّةٍ منْ خبزِ الذرةِ. تقسامَ كلٌّ منْ 
وليدٍ وحاسمٍ وعمرُ الباقي بلاتاسوي. ما الكسرُ الذي 
يمثّلُ حصةَ كلٍّ منْهم منَ الكميةِ الكليةِ لخبزِ الذرةِ؟

استعملْ نموذجًا. قسّمْ 12 إلى 3 أجزاءٍ متساويةٍ.

1
2 , 3 

. كلُّ جزءٍ هو 16 مِنَ الكلِّ

1
2 , 3 = 1

6

حصلَ الشخصُ الواحدُ علَى 16 خبزِ الذرةِ.

12 علَى خطِّ  استعملْ خطَّ الأعدادِ. ظلِّلْ مقدارَ 

12 إلى 3 أجزاءٍ متساويةٍ. الأعدادِ. جزّئْ 

0 11
6

2
6

1
2

4
6

5
6

1
2 , 3

1
كلُّ جزءٍ يساوي 6

1
2 , 3 = 1

6

حصلَ الشخصُ الواحدُ علَى 16 خبزِ الذرةِ.

طريقةٌ أخرىطريقةٌ للحلِّ

1؟
أقنعنِي! برّرْ منطقيًّا فِي المثالِ الواردِ أعلاهُ، ما وجهُ الشبهِ بين القسمةِ علَى 3 والضربِ في 3

يمكنُكَ رسمُ صورةٍ 
لتمثيلِ 12 خبزِ الذرةِ.

نموذج أجابة: في كلا العمليتين تمّت قسمة العدد إلى 3 أجزاء متاسوية. 
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 التعلّم البصري تطوير الفهم: الخطوة

2

نمذج

ماذا يمثل النصف الأصفر 
من الصينية؟ ]الجزء الباقي من 

صينية خبز الذرة.[ كيف يساعدك 
النموذج على إيجاد ناتج القسمة؟ 

]نموذج إجابة: يوُضح النموذج خبز 
الذرة الكامل، ونصف خبز الذرة 
المُقطعّ إلى 3 أجزاء متساوية، 

ومقدار الجزء الذي يحصل عليه كل 
شخص من خبز الذرة الكامل.[

استعمل البنية في الحل

كيف يمثل خط الأعداد نصف خبز 
الذرة مقسمًا إلى 3؟ ]رسُم خط من 

م الكسر ​​ 2 __ 1 ​​ إلى 3  0 إلى ​​ 2 __ 1 ​​، وقُسِّ
أجزاء متساوية.[ لماذا كُتبت الأجزاء 

في صورة أسداس؟ ]السدس هو 
الكسر الذي يمثل الجزء الذي 

حصل عليه كل صديق من الصينية 
الكاملة.[ لماذا ​​ 6 __ 1 ​​ من خبز الذرة 
إجابة منطقية؟ ]نموذج إجابة: 

يحصل كل صديق على ​​ 3 __ 1 ​​ من ​​ 2 __ 1 ​​
، لذا فإنّ الإجابة هي حتمًا أصغر 

من ​​ 2 __ 1 ​​[

يهدف جسر التعلّم البصري إلى الربط بين تفكير الطلاب في حل وشارك ومفاهيم الرياضيات المهمة في الدرس. 
استعمل جسر التعلّم البصري لتوضيح هذه المفاهيم.

 يستعمل الطلاب ما تعلموه عن قسمة كسر الوحدة على عدد كلي   برر منطقيًا أقَْنِعْنِي!
بالإضافة إلى نماذج ليشرحوا أن القسمة على 3 هي نفس عملية الضرب في ​​ 3 __ 1 ​​

 عند تحديد الطلاب للكسر الذي يمثل الجزء الذي حصل عليه كل صديق من خبز الذرة،  ترابط
يستعملون نموذج المساحة وخط الأعداد لحل مسألة تتضمّن قسمة كسر وحدة على عدد كلي 

عدا الصفر. يرتبط ذلك بالعمل في الصف الرابع و في الدرس 3-9 حيث تعلم الطلاب مفهوم 
القسمة على أنها توزيع بالتساوي، وتعلموا مفاهيم الكسور وكيفية تمثيلها على خط الأعداد، 

وتعلموا كيفية استعمال النماذج لقسمة عدد كلي على كسر وحدة..

�ارجع إلى السؤال الأساس. يمكن نمذجة قسمة كسر وحدة على عدد كلي عدا الصفر  السؤال
الأساس
السؤال
من خلال تمثيل قسمة كلٍّ ما إلى عدد كلي من الأجزاء المتساوية.الأساس

افهم وثابر في الحل

لماذا يجب أن تقسم لتعرف الكسر 
الذي يمثل حصة كل من الأصدقاء 

الثلاثة من الكمية الكلية لخبز 
الذرة؟ ]لأنهم يتقاسمون الجزء 

الباقي بالتساوي.[ 
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الخطوة

التقويم والتمايز3

تدربٌّ مستقلٌّتدربٌّ مستقلٌّتدربٌّ مستقلٌّتدربٌّ مستقلٌّ

طبّقْ فهمَكَعبّرْ عنْ فهمِكَ

تدربٌّ موجّهٌتدربٌّ موجّهٌتدربٌّ موجّهٌتدربٌّ موجّهٌ
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.  قسمةٍ. استعملِ الصورةَ أو أدواتٍ لمساعدتكَِ علَى الحلِّ
ِ
في التمرينيْنِ 7 وَ 8، أوجدْ كلَّ ناتج

 قسمةٍ.
ِ
 في التمارينِ 3-6، أوجدْ كلَّ ناتج

. استعملِ الصورةَ أوْ أدواتٍ لمساعدتكَِ علَى الحلِّ

 في المثالِ الواردِ في الصفحةِ السابقةِ، . 1
 افترضْ أنَّ 4 أشخاصٍ تقاسموا نصفَ رغيفِ 

خبزِ الذرةِ بالتساوي. ما الكسرُ الذي يمثّلُ 
حصةَ كلٍّ من الأشخاصِ منَ الكميةِ الكليةِ 
لخبزِ الذرةِ؟ ارسمْ صورةً أوِ استعملْ أدواتٍ 

. لمساعدتكَِ علَى الحلِّ

عبّرْ عنِ القاعدةِ العامّةِ حينَ تقسمُ كسرَ . 2
، عدا الصفرِ، أكبرَ من 1،  وحدةٍ على عددٍ كلّيٍّ

هل يكونُ ناتجُ القسمةِ أكبرَ منْ أم أصغرَ من 
كسرِ الوحدةِ؟

3. 1
4 , 2 4. 1

4 , 4

5. 1
2 , 2 6. 1

2 , 4

7. 1
2 , 5

8. 1
5 , 2

0 12
5

1
5

3
5

4
5

 قسمةٍ.
ِ
في التمارينِ 9-14، أوجدْ كلَّ ناتج

9. 1
2 , 7 10. 1

4 , 3 11. 1
6 , 2

12. 1
3 , 4 13. 1

4 , 5 14. 1
5 , 3

 
ِ
يمكنُ أنْ يساعدَكَ سقتيمُ الرسوم

أو الأدواتِ على قسمةِ الكوسرِ 
. الاعتياديةِّ على عددٍ كليٍّّ

أصغر.

1؛ راجع رسوم الطلاب.
8

1
8

1
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1
16

1
8

1
10

1
10

1
14

1
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1
12

1
12

1
20

1
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تقويمٌ 

 تقاسمَ أربعةُ أصدقاءَ ربعَ شطيرةِ لحمٍ بالتساوِي. . 15
مَا الكسرُ الذِي يمثّلُ الجزءَ منَ الشطيرةِ الكلّيّةِ 

 الذِي حصلَ عليْهِ كلُّ منَ الأصدقاءِ؟
 استعملْ خطَّ الأعدادِ لمساعدتكَِ على

إيجادِ الإجابةِ.
0 1

1
4

1
16

2
16

3
16

4
16

5
16

6
16

7
16

8
16

9
16

10
16

11
16

12
16

13
16

14
16

15
16

تريدُ لولوةُ أنْ توزعَّ 12 جالونِ حليبٍ بالتساوِي . 16
علَى أربعةِ أشخاصٍ. مَا كميةُ الحليبِ التي حصلَ 

عليها كلُّ شخصٍ منْ كميةِ الحليبِ الكلّيّةِ؟

17 . 
ِ
ابنِ الحججَ ايّضايرلةَ يقولُ فهدٌ إنّ 14 لوح

 الحلوى.
ِ
 الحلوى أكبرُ من 13 لوح

حْ إجابتَكَ. هل هو على صوابٍ؟ وضِّ

13 كيلومتر، . 18
فِي الجبرِ يومَ السبتِ ركضَ حمدٌ 4

21 كيلومتر. من ركضَ مسافةً 
وركضَ راشدٌ 2

 ،d ِأكبرَ؟ بكمْ أكثرَ؟ اكتبْ جملةً عدديةً لإيجاد 
أي الفرقُ بين المسافتيْنِ.  

مهاراتُ التفكريِ العليَا تقاسمَ خمسةُ أصدقاءَ . 19
بالتساوي نصفَ فطيرةِ بيتزا كبيرةٍ وَ 14 فطيرة 
بيتزا كبيرةٍ أخرى. ما الكسرُ الذي يمثّلُ الجزءَ 
 البيتزا الذي حصلَ عليْهِ

ِ
 من كلٍّ من فطيرتيَ
 كلٌّ من الأصدقاءِ؟ 

كيفَ يمكنُ مقارنةُ المقدارينْ؟  

 قطعَّ جمالٌ حبلًا إلى أثلاثٍ. استعملَ قطعتيْنِ. 20
 أرجوحةٍ. استعملَ أجزاءً متساويةِ

ِ
 منها لصنع

 صورٍ.
ِ
 أطرٍ لأربع

ِ
 الطولِ من الحبلِ الباقِي لصنع

 ما الكسرُ الذي يمثّلُ الجزءَ من الحبلِ الكلّيِّ 
الذي استعملَهُ جمالٌ لكلٍّ إطار؟ٍ

𝖠𝖠 1
4

𝖡𝖡 1
12

𝖢𝖢 1
16

𝖣𝖣𝖣3
4

 ليتقاسمَها 5 منْ. 21
ٍ
 بقيَ نصفُ فطيرةِ تفّاح

أفرادِ عائلةٍ بالتساوي. ما الكسرُ الذي يمثّلُ 
 الجزءَ منَ الفطيرةِ كلِّها الذي حصلَ عليه

الفردُ الواحدُ؟

𝖠𝖠 1
10

𝖡𝖡 1
7

𝖢𝖢 1
3

𝖣𝖣𝖣2
5

1 من الشطرية
16

18 جلاون

 راشد؛ أبعد باسمفة 34 كيلومتر؛
d = 21

2 − 13
4

 لا، نموذج إجابة: إن جزءًا واحدًا
من 4 أجزاء متاسوية هو أصغر من جزء 

واحد من 3 أجزاء متاسوية.

1 من فطرية بيتزا اسيوي
؛ إن الكرس 20 1

1 و 20
10

1 من فطرية بيتزا لها نفس الحجم.
نصف الكرس 10

التدخل لمعالجة الخطأ: التمرين 1

 إذا واجه الطلب صعوبة في تمثيل المسألة برسم،
 عندها وجههم من خلال طرح السؤال التالي: ما المقدار الباقي من خبز الذرة؟ ]​​ 2 __ 1 ​​[

 ما عدد الأشخاص الذين تقاسموا هذا الكسر ​​ 2 __ 1 ​​؟ ]4[ يجب أن نقسم ​​ 2 __ 1 ​​ على 4 أشخاص.
 كيف يمكننا رسم صورة تمثل تقاسم 4 أشخاص الكسر ​​ 2 __ 1 ​​؟

 ]نرسم كلًّ مقسومًا إلى نصفين. نرسم خطوطاً توُضِح تقسيم ​​ 2 __ 1 ​​ إلى 4 أجزاء متساوية. 

نرسم نفس الخطوط على الكسر ​​ 2 __ 1 ​​ الآخر.[

 تخصيص مجموعة إعادة التدريس C، في الصفحة 187 إعادة التدريس

 ذكِّر الطلاب بضرورة استعمال الصور أو الأشياء لمساعدتهم على إيجاد كل  التمرينان 7 و 8
 ناتج قسمة. على سبيل المثال، في التمرين 8، يتم تظليل ​​ 5 __ 1 ​​ على خط الأعداد.

اطلب من الطلاب تقسيم ​​ 5 __ 1 ​​ إلى جزأين متساويين.

 التمرين 19 في الصفحة 176، التمرين 13 في الصفحة 178 المسائل المتعددة الخطوات

 ذكِّر الطلاب بضرورة الصور )النمذجة( أو الأشياء  التمارين 14-9
)استعمال الأدوات المناسبة( لمساعدتهم عند قسمة كسور وحدة على أعداد كلية عدا الصفر.

 حدّد جملة عددية يمكن استعمالها لتمثيل هذا الموقف؟  التمرين 16
 ]​​ 4 ÷ ​​ 2 __ 1[ ما الذي يمكنك استعماله كنموذج لتمثيل هذه الجملة العددية؟

]نموذج إجابة: يمكنك استعمال صورة أو خط أعداد.[

 اذكر طريقة يمكنك من خلالها تعليل أي من كسري   ابنِ الحجج الرياضية التمرين 17
 الوحدة هو الأكبر؟ ]نموذج إجابة: يمكنك استعمال رسم لعرض 1 من 4 أجزاء متساوية

و 1 من 3 أجزاء متساوية.[

 اطلب من الطلاب وصف كيفية حل كل جزء   مهارات التفكير العليا التمرين 19
من المسألة. ]قد تتنوّع الإجابات.[

 شجع الطلاب على استعمال ما يعرفونه عن استعمال الرسم   ترابط التمرينان 20 و 21
لنمذجة القسمة في صورة توزيع بالتساوي ولتمثيل الكسور في صورة أجزاء من كلّ.

 تحقّق سريع

تشير علامة التحقق إلى التمارين التي يمكن استعمالها للتمايز.
درجة كل من التمرينين 13 و 20 درجة واحدة. درجة التمرين 19 تصل الى 3 درجات.
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تدربٌّ فِي
المنزلِ 4 - 9

قسمةُ كسورِ وحدةٍ على 

أعدادٍ كليّةٍ عدا الصفرِ

بطريقةٍ أخرَى!

الخطوةُ 3الخطوةُ 2الخطوةُ 1

 قسمةٍ. 
ِ
 في التمارينِ 1-11، أوجدْ كلَّ ناتج

 . ارسمْ صورةً أو استعملْ خطَّ الأعدادِ لمساعدتكَِ علَى الحلِّ

177الوحدةُ 9  الدرسُ 9-4

3. 1
3 , 5 4. 1

5 , 3 5. 1
2 , 5

6. 1
8 , 2 7. 1

5 , 4 8. 1
5 , 2

9. 1
6 , 4 10. 1

4 , 3 11. 1
8 , 2

لدى خالدٍ 13 ورقة من الملصقاتِ اللوحيةِ ليتقاسمَها معَ 

 أصدقائهِ. تقاسمَ الأصدقاءُ الأربعةُ 13 الورقة بالتساوي.
 ما الكسرُ الذي يمثّلُ الجزءَ منَ الورقةِ كلِّها الذي حصلَ

عليه كلُّ صديقٍ؟
 كيفَ يمكنُكَ تقسيمُ 13 إلى

4 أجزاءٍ متساويةٍ؟

 ثمَّ اقسمْ كلّاً من الأثلاثِ 

إلى 4 أقسامٍ متساويةٍ.

1
3
1
3
1
3

 عُدَّ المجموعَ الكلّيَّ للأجزاءِ.

المجموعُ هوَ المقامُ.

1
12

 الجزءُ الذي حصلَ
عليه كلُّ صديقٍ.

العددُ الكلّيُّ للأجزاءِ.

 إذنْ، حصلَ كلُّ صديقٍ على
1 من الورقةِ الكاملةِ.

12

1
3
1
3
1
3

1. 1
2 , 4 2. 1

3 , 2
0 12

3
1
3

استعملْ رسمًا.

اقسمْ ورقةً كاملةً إلى 3 أجزاءٍ 

متساويةٍ.

ظلّلْ 13 الورقة لتمثيلِ الجزءِ 

الذِي كانَ لدى خالدٍ. 

1
8

1
6

1
15

1
15

1
10

1
10

1
16

1
20

1
16

1
24

1
12

Pearson Education, Inc. 5   شركِةِ
ِ
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 تقاسمَ صديقانِ بالتساوي ربعَ فطيرةٍ.. 12
 ما الكسرُ الذي يمثّلُ الجزءَ الذِي حصلَ عليْهِ

 كلٌّ منَ الأصدقاءِ منَ الفطيرةِ كلِّهَا؟
 . استعملِ الصورةَ لمساعدتكَِ علَى إيجادِ الحلِّ

مهاراتُ التفكيرِ العليَا لدى كلٍّ من ناصرٍ وخالدٍ . 13
12 ملصق لتلوينِهِ. قسّمَ ناصرٌ الجزءَ الذي لديهْ 
إلى 6 أقسامٍ متساويةٍ، ولوّنَ قسمًا واحدًا منهَا 

 بالأزرقِ. أمّا خالدٌ فَقسّمَ الجزءَ الذي لديهْ إلى
5 أقسامٍ متساويةٍ، ولوّنَ قسمًا واحدًا منهَا 
 بالأزرقِ. أيٌّ من القسميْنِ الأزرقيْنِ هو الأكبر؟ُ

حْ إجابتَكَ. وضِّ

الحسُّ العدديُّ ما الكسرانِ العشريانِ اللَّذانِ . 14
ناتجُ ضربهِِما قريبٌ إلى 10؟

برِّرْ منطقيًّا منْ دونِ إجراءِ عمليّةِ الضربِ، . 15
رتبّْ جملَ الضربِ التاليةَ بحسبِ نواتجِِها من 

الأصغرِ إلى الأكبرِ.

2 × 3
5

1
4 × 3

5 12
5 × 3

5
6
6 × 3

5

استبدلَ نوَافٌ جزءًا مستطيلَ الشكلِ من حائطِ . 16
الجبسِ. أوجدْ مساحةَ الجزءِ من الحائطِ التي 

استبدلَهَا نوّافٌ.

3
4

16 دقم
قدم 

1
8

تقويمٌ 
 قطعَّتْ سلوَى ثمرةَ الشمامِ إلى أخماسٍ. . 17

أعطتَْ قطعةً واحدةً لكلِّ ولدٍ منْ أولادِها الأربعةِ. 
استعملَتْ كمياتٍ متساويةً من باقِي الشمامِ 

 ثلاثةِ أكوابِ عصيرٍ. ما الكسرُ الذي يمثّلُ 
ِ
لصنع

 
ِ
كميةَ الشمامِ التي استعملَتْها سلوَى لصنع

الكوبِ الواحدِ؟ 

𝖠𝖠 1
4

𝖡𝖡 1
12

𝖢𝖢 1
15

𝖣𝖣𝖣 1
20

لدى سميرة 13 علبةِ طحينٍ. استعملَتْ منها . 18
 ثلاثِ صوانٍ منَ الكعكِ.   

ِ
 كمّياتٍ متساويةً لصنع

ما الكسرُ الذي يمثّلُ كمّيّةَ الطحينِ منَ الكمّيّةِ 
 صينيّةِ 

ِ
الكلّيّةِ التي استعملَتْها سميرةُ لصنع

كعكٍ واحدةٍ؟ 

𝖠𝖠 1
9

𝖡𝖡 1
6

𝖢𝖢 1
2

𝖣𝖣𝖣2
3

 استعملْ أعدادًا 
متناغمةً لمساعدتكَِ في 

 الضربِ.
ِ
إيجادِ ناتج

12 قدم مربع

1 من ملصق ناصر 
     قسم خالد، 12

1 من ملصق خالد تم 
تم تلوينه بالأزرق و 10

1
10 +  1

تلوينه بالأزرق. 12

نموذج إجابة : 2.1 و 4.9

18 الفطيرة

1
4 × 3

5;  66 × 3
5;  12

5 × 3
5;  2 × 3

5

A فوق المستوى             O عند المستوى             I دون المستوى

A التمارين 11-7، 18-13   O التمارين 8-5، 18-12   I التمارين 5-1، 12، 14، 18-16   تصنيف التمارين وفق المستوى
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تركيز • ترابط • دقةنظرة عامة على الدرس

تعزيز المهارات اللغوية

تركيز
 الأعداد والعمليات - الكسور المحور

 5.3.3 يفسر الكسر على أنه قسمة البسط  معيار الدرس
 على المقام.

5.4.3 يقارن كسور عشرية حتى ثلاث منازل عشرية.

 ملاحظة التكرار في العمليات الحسابية واستنتاج  الهدف
قاعدة عامة عن كيفية قسمة الأعداد الكلية وكسور الوحدة.

 يبحث البارعون في الرياضيات عن الأشياء  الفهم الأساس
التي تتكرر ويستنتجون قاعدة عامة عنها.

ترابط
لقد استعمل الطلاب هذه الممارسة الرياضية على مدى 

 المراحل الدراسية. يوفر هذا الدرس فرصة للتركيز
على "عادات التفكير" التي يستعملها البارعون في حل 

 المسائل خلال إجرائهم التبرير باستعمال تكرار العمليات. 
 يتضمن التبرير باستعمال تكرار العمليات استنتاج قاعدة 

 عامة عن الإجراءات المستعملة في حل مسألةٍ ما. 
في الصف 4، تعلم الطلاب إجراء التبرير باستعمال تكرار 
العمليات، ليقرروا أن يتوقفوا ما إن يكونوا قد وجدوا كل 

عوامل العدد. في هذا الدرس، يتعلمون كيفية استنتاج قاعدة 
عامة عن الإجراءات المستعملة لقسمة عدد كلي على كسر 

وحدة، أو قسمة كسر وحدة على عدد كلي.

دقة
يركّز هذا الدرس على التطبيق. يختار الطلاب ممارسات رياضية 

متعددة ويستعملونها، مع التركيز على التعبير عن القاعدة 
العامة. يجب أن تتمحور المناقشة الصفية حول عادات التفكير 

الواردة في صفحة حلّ وشارك لهذا الدرس.

    الدرس 9-5  
التبرير باستعمال تكرار العمليات

 ممارسات الرّياضيّات
وحل المسائل

 التعبير عن الآراء. التحدّث

استعمل هذه الأنشطة مع حلّ وشارك في كتاب الطالب، 
الصفحة 179

 اقرأ حلّ وشارك. أشر إلى الجدول. اطلب من الطلاب 
 تبادل الآراء مع زملائهم في المجموعات الثنائية 

بشأن ما يلاحظونه.

 اقرأ النقطة 1 من عادات التفكير على الطلاب.  مستوى 1
 اطلب منهم الإشارة إلى العمليات الحسابية المتكررة. 

 اقرأ النقطة 2 من عادات التفكير. أشر إلى العددين 4 و 3 

في 12 = ​​ 3 __ 1 ​​ ÷ 4؛ 12 = 3 × 4 إذن 12 = ​​ 3 __ 1 ​​ ÷ 4،

اطلب من الطلاب استنتاج قاعدة عامة من المثال عن طريق 
رفع الإبهام إلى أعلى أو إنزاله إلى أسفل. اقرأ النقطة 3 من 

 عادات التفكير. هل تلاحظون أي اختصارات؟ 
 اطلب من الطلاب الرد من خلال رفع الإبهام إلى أعلى 

 أو إنزاله إلى أسفل. وجههم للعمل مع زملائهم 
في المجموعات الثائية لإكمال الجدول.

 اقرأ النقطة 1 من عادات التفكير مع الطلاب.  مستوى 2
اطلب منهم تحديد العمليات الحسابية المتكررة. اقرأ 

 النقطة 2 من عادات التفكير. أشر إلى العددين 4 و 3 

 في 12 = ​​ 3 __ 1 ​​ ÷ 4، 12 = 3 × 4؛ إذن 12 = ​​ 3 __ 1 ​​ ÷ 4، 
 اطلب من الطلاب مشاركة آرائهم عن القاعدات العامة 

التي استنتجوها من المثال. اقرأ النقطة 3 من عادات 
التفكير. هل تلاحظون أي اختصارات؟ اطلب من الطلاب 

مشاركة آرائهم عن الاختصارات. وجه الطلاب للعمل 
 مع زملائهم في المجموعات الثائية لإكمال الجدول. 

شارك الإجابات مع مجموعات ثنائية أخرى.

ه الطلاب في مجموعاتهم إلى قراءة عادات   وجِّ مستوى 3
التفكير مع زملائهم. اطلب منهم مشاركة آرائهم مع زملائهم 
ه الطلاب  أثناء إجابتهم عن كل سؤال من عادات التفكير. وجِّ

لإكمال الجدول ومشاركة إجاباتهم مع زملائهم.

 كيف تساعد العمليات الحسابية المتكررة  التلخيص
واستنتاج القاعدات العامة والاختصارات في حل المسائل؟

 الوحدة 9 179A
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الخطوة

1

أضرب العدد الكلي في مقام كسر الوحدة.

أضرب كسر الوحدة في كسر الوحدة الذي 
مقامه العدد الكلي.

عاداتُ التفكيرِ
أحسِنِ التفكيرَ!

يمكنُ لهِذهِ الأسئلةِ أنْ تساعدَكَ.

 هلْ تكرّرتَْ أيٌّ منَ العمليّاتِ الحسابيّةِ؟   

 هلْ يمكنُنِي التعبيرُ عنِ القاعدةِ العامّةِ   
استنادًا إلى الأمثلةِ؟

مَا الاختصاراتُ التي ألاحظُهَا؟  

ٍ
انظرْ مجدّدًا! عبّرْ عنِ القاعدةِ العامّةِ اختبرِ الطريقةَ العامّةَ الَّتي استعملْتَهَا بكتابةِ زوج

مِنَ الجملِ العدديةِّ تشبهُ الجملَ العدديةَّ الَّتي كتبَتْها سارةُ ورقيّةُ.

جملُ سارةَ ادعلديةُّ

8 80÷ =1
10

6 ÷ =1
100

جملُ رقيّةَ ادعلديةُّ

6÷ =1
100

8÷ =1
10 80

1

4 121
3÷ = 4÷ =1

3 12
1

5 20÷ =1
4 5÷ =1

4 20
1

12 ÷ =1
2

12÷ =1
2

 ممارساتُ الرياضيّاتِ
وحلُّ المسائلِ

الدرسُ 5 - 9
 التبريرُ باستعمالِ

تكرارِ العمليّاتِ
Repeated Reasoning

أستطيعُ…
ملاحظةَ التكرارِ في العمليّاتِ الحسابيّةِ ووصفِ 

طريقةٍ لقسمةِ أعدادٍ كلّيّةٍ وكسورِ وحدةٍ.

معاييرُ الدرسِ

5.3.3 وَ 5.4.3 

ماذا تلاحظُ في العمليّاتِ الحسابيّةِ أدناهُ؟ 

استنتجْ قاعدةً عامّةً عمّا تلاحظُهُ. أكملِ الأمثلةَ الباقيةَ.

حلَّ وَشاركْحلَّ وَشاركْحلَّ وَشاركْحلَّ وَشاركْ

لاحظ الهامش للاطلاع على نموذج من علم الطلاب.

راجع لمج الطلاب العددية.
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حلِّل عمل الطلاب

 التعلّم القائم على حلّ المشكلات تطوير الفهم:

عمل ثرياعمل حنان

 استعملت حنان التبرير باستعمال تكرار العمليات، واستنتجت قاعدة عامة 
عن العمليات الحسابية.

أجرت ثريا العمليات الحسابية بشكل صحيح وأظهرت أنها برّرت باستعمال تكرار 
العمليات، ولكنها لم تستتج قاعدة عامة.

ترابط: حثّ الطلاب على المشاركة بالربط بين المعرفة السابقة والأفكار الجديدة.
استعمل الطلاب نماذج أو رسومات لقسمة أعداد كلية على كسور وحدة أو قسمة كسور وحدة على أعداد كلية في هذه الوحدة. 

في هذا الدرس، يستنتجون قاعدة عامة عن الخطوات ليتمكنوا من إجراء العمليات الحسابية من دون استعمال النماذج.

طلاب الصفّ
قبل البدء بالحلّمجتمعين

11 طرح مسألة حل وشارك.
 ابحث عن الطلاب الذين يستنتجون قاعدة عامة عن النمط   عبّر عن القاعدة العامة

في العمليات الحسابية.

22 بناء الاستيعاب.
 ماذا تلاحظ عن المقسوم والمقسوم عليه في جمل سارة العددية؟

 ]المقسوم عدد كلي والمقسوم عليه كسر وحدة.[
 ماذا تلاحظ عن المقسوم والمقسوم عليه في جمل رقية العددية؟

]المقسوم كسر وحدة والمقسوم عليه عدد كلي.[

أثناء الحلّ مجموعة
صغيرة

33 طرح أسئلة توجيهية حسب الحاجة.
 ما العلاقات التي تلاحظها بين الأعداد في الجملة العددية الأولى،

12 = ​​ 3 __ 1 ​​ ÷ 4؟ ]12 = 3 × 4 إذن 3 × 4 = ​​ 3 __ 1 ​​ ÷ 4[ هل تنطبق هذه العلاقة 
ح ذلك.  على الجملتين العدديتين الثانية والثالثة في العمود؟ وضِّ

 ]نعم؛ لكل جملة عددية منها، يمكنك استعمال عملية ضرب مشابهة. 

على سبيل المثال، 80 = 10 × 8 = ​​ 10 ___ 1 ​​ ÷ 8[

بعد إنجاز الحلّ طلاب الصفّ
مجتمعين

44 مشاركة الحلول ومناقشتها.
 ابدأ بحلول الطلاب. اطلب منهم مشاركة الطرائق التي استعملوها لحل المسألة.

إذا لزم الأمر، اعرض وناقش عمل حنان لإظهار كيفية استنتاج قاعدة عامة.

55 الانتقال إلى جسر التعلمّ البصري.
 تظهر في العمليات الحسابية أنماط عند قسمة عدد كلي على كسر وحدة

أو قسمة كسر وحدة على عدد كلي.

66 توسّع موجّه إلى الطلاب سريعي الإنجاز.
ح أن الأنماط التي لاحظتها تنطبق على المقدارين 5 __ 1 ​​ ÷ 7 ​​ و ​​ 7 ÷ ​​ 5 __ 1  وضِّ

]​​ 1 __ 5 ​​ ÷ 7 = ​​  ]نموذج إجابة: 35 = 5 × 7 = ​​ 5 __ 1 ​​ ÷ 7 و ​​ 35 ___ 1 ​​ = ​​ 7×5 ____ 1
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كيفَ تستعملُ التبريرَ باستعمالِ تكرارِ العمليّاتِ 
عندَ قسمةِ أعدادٍ كليّّةٍ وكسورِ وحدةٍ؟

السؤالُ
الأساسُ
السؤالُ
الأساسُ

B

A

كيفَ يمكنُنِي التعبيرُ عَنِ 
القاعدةِ العامّةِ مِنَ التبريرِ 
بساتعمالِ تكرارِ العمليّاتِ؟

أستطيعُ

 البحثَ عمّا يتكررُ في   
المسألةِ.

 التحقّقَ ممّا إذا كانتَِ القاعدةُ   
العامّةُ الَّتي استنتجْتُها 
تنطبقُ علَى أعدادٍ أخرىَ.

ألاحظُ أنَّ

1
2 , 4 = 1

2 × 1
4 وَ 4 , 1

2 = 4 × 2

تحقّقْ ممّا إذا كانتْ نفسُ العلاقةِ تنطبقُ على أعدادٍ أخرى.

10 × 3 = 10 وَ 30 , 1
3 = 30

1
3 × 1

10 = 1
13 وَ 30 , 10 = 1

30

إنَّ قسمةَ عددٍ كلّيٍّ علَى كسرِ وحدةٍ هِيَ نفسُها عمليّةُ ضربِ العددِ 

الكلّيِّ في مقامِ كسرِ الوحدةِ. 

، عدا الصفرِ، هِيَ نفسُها عمليّةُ  إنَّ قسمةَ كسرِ وحدةٍ علَى عددٍ كلّيٍّ

. ضربِ كسرِ الوحدةِ في كسرِ وحدةٍ يكونُ مقامُهُ العددَ الكلّيَّ

ٍ
 قسّمَ خالدٌ لوحًا طولُهُ 4 أمتارٍ إلَى قطع

.
ٍ
منْ 12 متر. حصلَ علَى 8 قطع

 منْ 12 متر إلى
ِ
 ثمَّ قسّمَ إحدى القطع

 متساويةٍ. طولُ كلِّ قطعةٍ 18 متر.
ٍ
4 قطع

حْ إجابتَكَ. دقّقْ في الجملِ العدديةِّ أدناهُ. ما القاعدةُ العامّةُ الَّتي يمكنُكَ استنتاجُها؟ وضِّ

4 , 1
2 = 8   1

2 , 4 = 1
8

4 × 2 = 8   1
2 × 1

4 = 1
8

ماذا يجبُ أنْ أفعلَ؟

يجبُ أنْ أفهمَ الجملَ العدديةَّ وأستنتجَ قاعدةً عامّةً عنْها.

12 , 1
5 = 1

12 × 1
أقنعنِي! عبّرْ عنِ القاعدةِ العامّةِ استنتجَ جمالٌ القاعدةَ العامّةَ التاليةَ: 5

حْ إجابتَكَ. هَلْ هُوَ علَى صوابٍ؟ وضِّ

C

1
2

متر

4 أاتمرٍ 4

1
2

متر

هَا هِيَ طرَيِقَةُ تفَْكِيريِ...

1
12 × 1

12، وليس 5 ÷ 1
5 = 12 × لا،  5
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 التعلّم البصري تطوير الفهم: الخطوة

2

عبّر عن القاعدة العامة

ما العلاقة بين 8 = ​​ 2 __ 1 ​​ ÷ 4 
و 8 = 2 × 4؟ ]نموذج إجابة: 

الناتج في كل منهما هو 8[ لماذا 
من الممكن أن تستعمل المقدار 
2 × 4 لمعرفة عدد القطع التي 

حصل عليها خالد؟ ]بدأ بلوح طوله 
 4 أمتار. حصل منه على قطعتين، 

طول كل منهما ​​ 2 __ 1 ​​ متر، كل متر 
أصبح قطعتين، أو 2 × 4 قطع 

كعدد كلّي للقطع.[

وضّح العلاقة بين المثال 

8 = ​​ 2 __ 1 ​​ ÷ 4 والقاعدة العامة الأولى 
التي تمّ استنتاجها. ]4 هو عدد 

كلي و ​​ 2 __ 1 ​​ هو كسر وحدة، لذا فإن 

المقدار 2 __ 1 ​​ ÷ 4 ​​ يمثل قسمة عدد 
كلي على كسر وحدة. هذه العملية 

هي نفسها عملية ضرب العدد 
الكلي 4 في مقام كسر الوحدة 2، 

أو 2 × 4[ وضّح العلاقة بين 

المثال ​​ 8 __ 1 ​​ = 4 ÷ ​​ 2 __ 1 ​​ والقاعدة العامة 
 الثانية التي تمّ استنتاجها. 

]​​ 2 __ 1 ​​ هو كسر وحدة و 4 هو عدد 
كلي، لذا فإنّ المقدار ​​ 4 ÷ ​​ 2 __ 1 يمثل 
قسمة كسر وحدة على عدد كلي. 

هذه العملية هي نفسها عملية 
ضرب كسر الوحدة ​​ 2 __ 1 ​​ في كسر 
الوحدة التي مقامها هذا العدد 

الكلي، ​​ 4 __ 1 ​​، أو ​​ 4 __ 1 ​​ × ​​ 2 __ 1 ​​[

يهدف جسر التعلّم البصري إلى الربط بين تفكير الطلاب في حل وشارك ومفاهيم الرياضيات المهمة في الدرس. 
استعمل جسر التعلّم البصري لتوضيح هذه المفاهيم.

 يختبر الطلاب ما إذا كانت هذه القاعدة العامة تنطبق.  عبّر عن القاعدة العامة أقَْنِعْنِي!
 يجب أن تتمحور المحادثة الصفية على وصف الطريقة التي يمكن بها للطلاب التبرير  ترابط

باستعمال تكرار العمليات، من خلال تركيزك على الخطوات الواردة في الجزء B من جسر التعلم 
البصري. هذه الخطوات هي نفس الخطوات الواردة في الدروس المتعلقة بالتبرير باستعمال تكرار 

 العمليات في الصفوف الأخرى. يستنتج الطلاب قاعدة عامة عن خطوات قسمة عدد كلي
على كسر وحدة أو قسمة كسر وحدة على عدد كلي.

�ارجع إلى السؤال الأساس. يمكن التبرير باستعمال تكرار العمليات لاستنتاج قاعدة  السؤال
الأساس
السؤال
عامة عن قسمة عدد كلي على كسر وحدة وقاعدة عامة عن قسمة كسر وحدة الأساس

على عدد كلي.

افهم وثابر في الحل

ماذا تعرف؟ ]قسّم خالد لوحًا طوله 
 4 أمتار إلى قطع من ​​ 2 __ 1 ​​ متر. 

 تمُثِّل الجملة العددية 
8 = ​​ 2 __ 1 ​​ ÷ 4 عدد هذه القطع لديه. 
ثمّ قسّم إحدى القطع من ​​ 2 __ 1 ​​ متر 

إلى 4 قطع متساوية. تمثل الجملة 

العددية ​​ 8 __ 1 ​​ = 4 ÷ ​​ 2 __ 1 ​​ طول كل قطعة 
من هذه القطع.[ ما الذي يجب 

 إيجاده؟ ]استنتاج قاعدة عامة 
عن الجمل العددية الموضحة.[
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الخطوة

التقويم والتمايز3

تدربٌّ مستقلٌّتدربٌّ مستقلٌّتدربٌّ مستقلٌّتدربٌّ مستقلٌّ

تدربٌّ موجّهٌتدربٌّ موجّهٌتدربٌّ موجّهٌتدربٌّ موجّهٌ
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 التبريرُ باستعمالِ تكرارِ العمليّاتِ
 لدَى سلطانَ لوحانِ طولُ كلٍّ منْهُما 8 أمتارٍ. قسّمَ لوحًا إلَى 

 طولُ
ٍ
 طولُ كلٍّ منْها 14 متر. وقسّمَ اللوحَ الآخرَ إلى قطع

ٍ
 قطع

كلٍّ منْها 12 متر.

 منْ 14 متر التي يمكنُ . 1
ِ
اكتبْ جملةَ قسمةٍ وحُلَّها لمعرفةِ عددِ القطع

 طولُهُ 8 أمتارٍ. وضّحْ تبريرَكَ.
ٍ
الحصولُ عليْها بعدَ تقسيمِ لوح

 منْ 12 متر التي يمكنُ الحصولُ عليْها بعدَ تقسيمِ . 2
ِ
أوجدْ عددَ القطع

 طولُهُ 8 أمتارٍ. هل يمكنُكَ تكرارُ الطريقةِ الَّتي استعملْتَها في 
ٍ
لوح

حْ إجابتَكَ. التمرينِ 1 لحلِّ هَذِهِ المسألةِ؟ وضِّ

التبريرُ باستعمالِ تكرارِ العمليّاتِ

 تمّتْ تعبئةُ شاحنةٍ بكمّيّةِ 12 طن منَ الحصى،

ثمَّ تمَّ توزيعُها بالتساوي على 3 مشاريعَ.

 اكتبْ جملةَ قسمةٍ وَحُلَّها لإيجادِ كمّيّةِ الحصى. 3
. وضّحْ تبريرَكَ.

ٍ
التي حصلَ عليها كلُّ مشروع

 افترضْ أنَّهُ تمّتْ تعبئةُ شاحنةٍ أخرَى بكمّيّةِ 12 طن منَ الحصى. أوجدْ كمّيّةَ الحصى. 4
 إذا تمَّ توزيعُ 12 طن منَ الحصى على 8 مشاريعَ بالتساوي.

ٍ
 التي يحصلُ عليْها كلُّ مشروع

حْ إجابتَكَ. هلْ يمكنُكَ تكرارُ الطريقةِ الَّتي استعملْتَها في التمرينِ 3 لحلِّ هَذِهِ المسألةِ؟ وضِّ

 التبريرُ باستعمالِ تكرارِ 
العمليّاتِ يمكنُ أنْ يسُاعدَكَ على  

إيجادِ طريقةٍ عامّةٍ لحلِّ سمائلَ 
.
ِ
منْ نفسِ النوع

 تذكَّرْ، إنَّ طريقةَ قسمةِ
 عددٍ كليٍّّ علىَ كسرِ وحدةٍ

 تختلفُ عن طريقةِ قسمةِ كسرِ
. وحدةٍ علىَ عددٍ كليٍّّ

8؛ أي 32 قطعة، نموذج إجابة: أعرف أنّ قسمة  ÷ 1
4 = 32

عدد كليّ على كسر وحدة هي نفسها عملية ضرب عدد كليّ في 

8 ÷ 1
4 = 8 × 4 = قمام كسر الوحدة، إذن 32

16 قطعة، نموذج إجابة: نعم، يمكنني كتابة جمل عددية تشبه تلك التي 
8 ÷ 1

2 = 8 × 2 = استعملتها في التمرين 1؛ 16

1؛ أي 16 طن، نموذج إجابة: إن قسمة كسر وحدة على عدد كلي 
2 ÷ 3 = 1

6
غير الصفر هي نفسها عملية ضرب كسر وحدة في كسر وحدة يكون قماهم 

1
2 ÷ 3 = 1

2 × 1
3 = 1

العدد الكليّ: 6

1 طن، نموذج إجابة: نعم، يمكنني كتابة جمل عددية تشبه تلك 
16

 التي استعملتها في التمرين 3: 
1
2 ÷ 8 = 1

2 × 1
8 = 1

16
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طعامُ الحيواناتِ الأيلفةِ

 لدَى فيصلٍ قطةٌ وأرنبٌ. اشترَى كيسًا مِنْ طعامِ القططِ 
 وكيسًا مِنْ طعامِ الأرانبِ. 

 إلَى كَمْ حصّةٍ منْ 14 باوند يمكنُهُ تقسيمُ كيسِ طعامِ القطةِ؟ 
إلَى كَمْ حصّةٍ منْ 12 باوند يمكنُهُ تقسيمُ كيسِ طعامِ الأرنبِ؟ 

 انقدْ وبرّرْ يظنُّ فيصلٌ أنَّهُ سيحصلُ علَى حصصٍ مِنْ طعامِ الأرنبِ أكثرَ . 5
 ممّا سيحصلُ علَى حصصٍ مِنْ طعامِ القطةِ، لأنَّ كيسَ طعامِ الأرنبِ

حْ إجابتَكَ.  يزنُ أكثرَ مِنْ كيسِ طعامِ القطةِ. هَلْ توافقُ علَى تبريرهِِ؟ وضِّ

 نمذجْ اكتبْ جملةَ قسمةٍ وجملةَ ضربٍ يمكنُ أنْ يستعملَهُما . 6
فيصلٌ لإيجادِ عددِ حصصِ طعامِ القطةِ في الكيسِ الواحدِ.

 عبّرْ عنِ القاعدةِ العمّاةِ ما القاعدةُ العامّةُ الَّتي يمكنُ أنْ تستنتجَها . 7
والَّتي تربطُ جملةَ القسمةِ وجملةَ الضربِ اللَّتيْنِ كتبتَهُما في التمرينِ 6؟

 التبرُير بساتعاملِ تكرارِ العمليّاتِ أوجدْ عددَ حصصِ طعامِ الأرنبِ في . 8
 الكيسِ الواحدِ. هَلْ يمكنُكَ تكرارُ الطريقةِ الَّتي استعملْتَها في التمرينِ 6

حْ إجابتَكَ.  لحلِّ هَذِهِ المسألةِ؟ وضِّ

تقويمُ الأداءِ 

عندام تستعلُم التبرَير 
بساتعاملِ تكرارِ العمليّاتِ، 
تلاحظُ التكرارَ في العمليّاتِ 

الحاسبيّةِ.

تُ
انا
لبي
ا الحيوانُ الأيلفُ وزنُ الكيسِ

سمكةٌ 5 باوند

قطةٌ 12 باوند

أرنبٌ 20 باوند

لا، نموذج إجابة: يكون فيصل محقًا لو أن حصتي الحيوانين الأيلفين 

متاسويتان. ولكن بام أنّ وزن حصة طعام الأرنب أكبر، يكون عدد الحصص 

في كيس طعماه أقل من عدد حصص الطعام في كيس طعام القطة.

12 ÷ 1
4 = 48; 12 × 4 = 48

نموذج إجابة: إن قمسة عدد كليّ على كرس وحدة هي 
نفسها عملية رضب العدد الكليّ في مقام كرس الوحدة. 

40 حصة، نموذج إجابة: نعم، ميكنني كتابة جلم عددية 
 تشبه تلك التي استعملتها في التيرمن رقم 6: 

20 ÷ 1
2 = 20 × 2 = 40

 استمع إلى الطلاب وابحث عن السلوكيات التي تبرهن على مهارتهم  عبّر عن القاعدة العامة
في التعبير عن القاعدة العامة

يلاحظ ويصف عند تكرار عمليات حسابية أو خطوات معينة في إجراء ما	•
يستنتج قاعدة عامة من الأمثلة، أو من الملاحظات المتكررة	•
يتعرف على الاختصارات المناسبة ويفهمها	•
يقيم منطقية النتائج ما قبل النهائية	•

 يستعمل الطلاب ما تعلموه سابقًا في الوحدة 8 عن ضرب الكسور.  ترابط التمرينان 3 و 4

 اطرح الأسئلة المرتبطة بهذه الممارسة الرياضية.  انقد وبرّر  التمرين 5
ح ذلك. ]نعم؛ نموذج إجابة: وزن الحصص  هل هناك أي أخطاء في طريقة تفكير فيصل؟ وضِّ

ليس نفسه بين طعام القطط وطعام الأرانب.[ ما الخطوات التي من شأنها تحسين تفكير 
فيصل؟ ]نموذج إجابة: أوجد عدد الحصص في كيس طعام القطط وعدد الحصص في كيس 

طعام الأرانب، ثم استعمل هذين العددين للمقارنة.[

 تخصيص مجموعة إعادة التدريس D، في الصفحة 188 إعادة التدريس

 كيف يمكنك استعمال جملة قسمة لتمثيل الموقف؟  نمذج  التمرين 6
م 12 باوندًا من طعام القطط إلى حصص تحتوي كل منها على ​​ 4 __ 1 ​​ باوند من الطعام،  ]يقُسَّ

لذا فإنّ عدد الحصص يساوي 4 __ 1 ​​ ÷ 12 ​​[

 اطلب من الطلاب كتابة قاعدة عامة عن قسمة عدد كلي   عبّر عن القاعدة العامة التمرين 7
على كسر وحدة وعلاقتها بالضرب.

 كيف تسُتعمل العملية الحسابية الواردة في التمرين 8   عبّر عن القاعدة العامة التمرين 8
 للتبرير باستعمال تكرار العمليات في التمرين 6؟ ]نموذج إجابة: في التمرينين تتمّ قسمة

 عدد الباوندات في كيس الطعام على عدد الباوندات في الوجبة الواحدة للحصول
 على عدد الحصص. بالإضافة إلى ذلك، يتم الحصول على ناتج القسمة في التمرينين

من خلال ضرب العدد الكلي في مقام كسر الوحدة.[

 تحقّق سريع

تشير علامة التحقق إلى التمارين التي يمكن استعمالها للتمايز.
درجة كل من التمرينين 3 و 4 درجة واحدة. درجة التمارين 5-8 تصل إلى 3 درجات.
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تدربٌّ فِي
المنزلِ 5 - 9

التبريرُ باستعمالِ تكرارِ 
العمليّاتِ

بطريقةٍ أخرَى!

183الوحدةُ 9  الدرسُ 9-5

 المسائلِ أدناهُ.
ِ
 دقّقْ في كلٍّ منْ مجموعتَي

ثمَّ استنتجْ قاعدةً عامّةً عنْ كلٍّ منْهما.

اشترتَْ نورةُ 7 تفّاحاتٍ. قطعَتْ كلًّ منها إلَى نصفيْنِ.

 أصبحَ لديهْا؟
ٍ
كَمْ قطعةَ تفّاح

1 . .
ِ
 التفّاح

ِ
 اكتبْ جملةَ قسمةٍ وحُلَّها لإيجادِ العددِ الكلّيِّ لقطع

حْ تبريرَكَ.  وضِّ

 بدلً مِنْ أنصافٍ.. 2
ٍ
 افترضْ أنَّ الأمَّ قرّرتَْ تقطيعَ كلٍّ مِنَ التفّاحاتِ إلَى أرباع

 الَّتي تحصلُ عليْها عندئذٍ. هَلْ يمكنُكَ تكرارُ الطريقةِ
ِ
 التفّاح

ِ
 أوجدِ عددَ قطع

حْ إجابتَكَ. الَّتي استعملْتَها في التمرينِ 1 لحلِّ هَذِهِ المسألةِ؟ وضِّ

حْ إجابتَكَ.. 3 ؟ وضِّ حينَ تقسمُ عددًا كلّيًّا علَى كسرِ وحدةٍ، كيفَ تقارنُ ناتجَ القسمةِ بالعددِ الكلّيِّ

A ُالمجموعة

1
4 , 6 = 1

4 × 1
6

1
3 , 5 = 1

3 × 1
5

القاعدةُ العامّةُ:

، عدا الصفرِ،  إنَّ قسمةَ كسرِ وحدةٍ علَى عددٍ كلّيٍّ

هِيَ نفسُها عمليةُ ضربِ كسرِ الوحدةِ في كسرِ 

 . وحدةٍ يكونُ مقامُهُ العددَ الكلّيَّ

B ُالمجموعة

6 , 1
4 = 6 × 4

5 , 1
3 = 5 × 3

القاعدةُ العامّةُ: 

إنَّ قسمةَ عددٍ كلّيٍّ علَى كسرِ وحدةٍ هِيَ نفسُها 

عمليةُ ضربِ العددِ الكلّيِّ في مقامِ كسرِ الوحدةِ.

A ُالمجموعة

1
4 , 6 = 1

24  1
4 × 1

6 = 1
24

1
3 , 5 = 1

15  1
3 × 1

5 = 1
15

B ُالمجموعة

6 , 1
4 = 24  6 × 4 = 24

5 , 1
3 = 15  5 × 3 = 15

 يمكنُ أنْ يساعدَكَ
التبريرُ باستعمالِ تكرارِ 

العمليّاتِ علىَ إيجادِ طرائقَ 
لحلِّ مسائلِ قسمةٍ تتضمّنُ 

كسورَ وحدةٍ وأعدادًا كليّّةً.

نموذج إجابة: يكون ناتج القسمة أكبر من  العدد الكليّ لأنه ولإيجاد ناتج القسمة تضرب 
العدد الكليّ في مقام كسر الوحدة والذي هو أكبر من 1

7؛ أي 14 قطعة؛ نموذج إجابة: أعرف أن قسمة عدد  ÷ 1
2 = 14

 كلي عل كسر وحدة هي نفسها عملية ضرب العدد الكليّ

7 ÷ 1
2 = 7 × 2 = في مقام كسر الوحدة، إذن 14

 28 قطعة، نموذج إجابة: نعم، يمكنني كتابة جمل عددية تشبه تلك 
 7 ÷ 1

4 = 7 × 4 = التي استعملتها في التمرين رقم 1: 28

Pearson Education, Inc. 5   شركِةِ
ِ
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نشاطٌ يدويٌّ

 لدى مريمَ لفّةَ الشريطِ المجاورةَ وَ 13 متر منَ القماشِ

. تريدُ تقسيمَ الشريطِ   لتستعملَهُما في نشاطٍ يدويٍّ
 الشريطِ؟

ِ
 متساويةٍ. ما طولُ كلِّ قطعةٍ منْ قطع

ٍ
إلَى 6 قطع

 الشريطِ بالمترِ.. 4
ِ
نمذجْ أوجدْ طولَ كلِّ قطعةٍ منْ قطع
اكتبْ جملةَ قسمةٍ لنمذجةِ المسألةِ.

ح كيفَ يمكنُكَ استعمالُ عمليةِ الضربِ للتحقّقِ مِنْ. 5  برّرْ منطقيًّا وضِّ
إجابتِكَ في التمرينِ 4

 الشريطِ بالسنتمترِ. بيّنْ عملَكَ. . 6
ِ
كنْ دقيقًا أوجدْ طولَ كلِّ قطعةٍ منْ قطع

 عبّرْ عنِ القاعدةِ العامّةِ ما القاعدةُ العامّةُ الَّتي يمكنُكَ استنتاجُها . 7
 والَّتي تربطُ بيَْنَ جملةِ القسمةِ الَّتي كتبْتَها في التمرينِ 4 وجملةِ

الضربِ الَّتي كتبْتَها في التمرينِ 5؟

8 ..  التبريرُ باستعمالِ تكرارِ العمليّاتِ لدى مريمَ 13 متر منْ شريطٍ ذهبيٍّ
 تريدُ تقسيمَهُ إلَى قطعتيْنِ متساويتيْنِ. ما طولُ كلٍّ مِنَ القطعتيْنِ 

 الذهبيتيْنِ بالمتر؟ِ هَلْ يمكنُكَ تكرارُ الطريقةِ الَّتي استعملْتَها
حْ إجابتَكَ. في التمرينيْنِ 4 وَ 5 لحلِّ هَذِهِ المسألةِ؟ وضِّ

? ? ? ? ? ?

1
3

متر

التبريرُ باستعمالِ تكرارِ 
 العمليّاتِ يساعدُكَ علىَ

إيجادِ الاختصاراتِ.

13 متر

تقويمُ الأداءِ 

 نموذج إجابة: إنّ قسمة كسر وحدة على عدد كليّ غير
 الصفر هي نفسها عملية ضرب كسر الوحدة في كسر

وحدة يكون مقامه العدد الكلي.

1
3 ÷ 6 = 1

1 متر؛ 18
18

1
3 × 1

6 = 1
13 لأن 18 ÷ 6 = 1

18

 5.6 سنتمتر تقريبًا؛ هناك 100 سنتمتر في 1 متر، 
1

18 × 100 = 1 من المتر يساوي 5.55
لذا 18

16 متر؛ نموذج إجابة: نعم، يمكنني كتابة جمل قسمة
 وضرب تشبه تلك التي استعملتها في التمرينين 4 و 5 :

1
3 × 1

2 = 1
13 لأن 6 ÷ 2 = 1

6

A فوق المستوى             O عند المستوى             I دون المستوى

A التمارين 8-1   O التمارين 8-1   I التمارين 8-1   تصنيف التمارين وفق المستوى
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تدريبات الطلاقة

تدريبات الطلاقة

يتدربّ الطلاب على اكتساب الطلاقة في ضرب الأعداد الكلية المكونة من أرقام متعددة 
خلال نشاط ثنائي يعزز الممارسات الرياضية.

 اطلب من الطلاب أن يعمل كل منهم مع زميل له.  قبل البدء
 اطلب أن يسجّل كل منهما إجاباته وأن يظلّل المسار على صفحته.

اجعل الطلاب يحدد كلٌّ بدوره أي مربع سيختار في الخطوة التالية. راجع التعليمات.

 ذكّر الطلاب بأن المسار قد يكون صعودًا أو نزولً أو يمينًا أو يساراً.  أثناء النشاط
قد يجربّ الطلاب عدة خيارات قبل أن يجدوا المربعّ الذي يتضمّن المسألة التي تتبع 

 القاعدة. ذكّر الطلاب بوجوب مقارنة إجاباتهم ومناقشتها.
شجّع الطلاب على استعمال طرائق الحساب الذهني لمساعدتهم على اختيار المربعات 

 التي على المسار. قد يوجد بعض الطلاب كل الإجابات أولً ومن ثمّ يظلّلون المسار.
اسمح لهم باتباع هذه الطريقة لأنها توفّر لهم نفس الفرصة للتدربّ على الطلاقة.

 اطلب من الطلاب العمل معًا لمراجعة المسائل وكتابة قاعدة جديدة  نشاط آخر
لمسار جديد من البداية إلى النهاية.

 أنشئ نشاط "اتبع المسار" من ابتكارك. ابدأ بوضع قاعدة.  نشاط إضافي للتّحدي
اكتب مسائل يكون حلّها مطابقًا للقاعدة وتشكّل مساراً يصل مربع البداية بمربع النهاية. 

أعطِ ورقة النشاط الذي ابتكرته لزميلك واستلم ورقته لينجز كل منكما نشاط زميله.

البدايةُ

النهايةُ

 المسارَ
ِ
 المسارَاتبع
ِ
اتبع

576
× 6

101
× 34

350
× 16

436
× 16

127
× 28

96
× 36

462
× 13

64
× 54

48
× 72

144
× 24

108
× 32

192
× 18

288
× 12

82
× 42

216
× 16

303
× 12

317
× 48

456
× 11

2 586
× 12

128
× 27

66
× 51

286
× 40

360
× 36

230
× 56

384
× 9

 المسائلَ الَّتي إجابتُها 
ِ
 حُلَّ كلَّ مسألةٍ. اتبّع

456 3 لتظلِّلَ مساراً منَ البدايةِ إلَى النهايةِ. 

ويمكنُكَ فقطِ التحركُ إلَى الأعلَى أوْ إلى 

الأسفلِ أوْ إلَى اليمينِ أوِ إلى اليسارِ.

أستطيعُ…
ضربَ أعدادٍ كلّيّةٍ مكوّنةٍ من عدةِ أرقامٍ.

معيارُ المحتوَى

الوحدةُ

تدريباتُ الطلاقة9ِ

185الوحدةُ 9  تدريباتُ الطلاقةِ

3 456

3 456

3 456

3 636

3 366

3 434

6 006

3 456

15 216

11 440

5 600

3 456

3 456

5,016

12 960

6 976

3 456

3 444

31 032

12 880

3 556

3 456

3 456

3 456

3 456

 

 الوحدة 9 185

الوحدة

9

https://ruaad.com/z-admin/files.php


186

قائمةُ المصطلحاتِ

المقسومُ• 

المقسومُ عليْهِ• 

العاملُ• 

العمليّاتُ العكسيّةُ• 

ناتجُ الضربِ• 

ناتجُ القسمةِ• 

كسرُ الوحدةِ• 

مراجعةُ المصطلحاتِ
الوحدةُ

9
افهمِ المصطلحاتِ

اكتبْ دائمًا أوْ أحياناً أوْ أبدًا.

ناتجُ قسمةِ عددٍ كلّيٍّ علَى كسرٍ أصغرَ من 1. 1
 . هوَ عددٌ كسريٌّ

يكونُ ناتجُ مسألةِ قسمةٍ أكبرَ مِنَ المقسومِ. . 2

3 .. ناتجُ قسمةِ كسرٍ أصغرُ من 1 علَى عددٍ كلّيٍّ هوَ عددٌ كلّيٌّ

إنَّ القسمةَ علَى 12 تعني أنكَّ تجدُ عددَ الأنصافِ الَّتي يتكوّنُ منْها المقسومُ. . 4

المقسومُ هو العددُ الأكبرُ في مسألةِ القسمةِ. . 5

يمكنُ كتابةُ عددٍ كلّيٍّ علَى شكلِ كسرٍ مقامُهُ يساوي 1 . 6

.B ِمَعَ إجابتِها الصحيحةِ في العمود A ِصلْ بينَ كلٍّ مِنْ جملِ القسمةِ في العمود

B ُالعمودA ُالعمود

12

2

6
1
18

1
12

7. 1
3 , 6

8. 3 , 1
2

9. 2 , 1
6

10. 1
6 , 2

استعملِ المصطلحاتِ فِي الكتابةِ

اشرحْ كيفَ تستعملُ ما تعلّمتَهُ عَنْ قسمةِ العددِ الكلّيِّ للتحقّقِ . 11
مِنْ عملِكَ عندمَا تقسمُ علَى كسورٍ. استعملْ علَى الأقلِّ ثلاثةَ 

مصطلحاتٍ مِنْ قائمةِ المصطلحاتِ في شرحِكَ.

Pearson Education, Inc. 5 ِشركِة 
ِ
حقوقُ النشرِ © محفوظةٌ لصالح الوحدةُ 9  مراجعةُ المصطلحاتِ

أحياناً

أحياناً

أحياناً

أبدًا

دائمًا

دائمًا

نموذج شرح: الضرب والقسمة هما عمليتان عكسيتان،
سواء تضمنت المسألة أعدادًا كلية أم كسوراً.

إن كان العمل صحيحًا، فإن ضرب ناتج القسمة في المقسوم عليه يساوي المقسوم.

QTR_MTH_SE05_V3_T09_VR_(Frm_5-9).indd   186 1/22/20   7:37 PM

مراجعة المصطلحات

مراجعة المصطلحات

يراجع الطلاب المصطلحات التي وردت في الوحدة.

 قبل إجراء الطلاب للنشاط الوارد في الصفحة، يمكنك أن تعزّز لديهم  التعبير الشفوي
التعبير الشفوي بتيسير مناقشة صفّية تتضمّن واحدًا أو اثنين من الأنشطة التالية:

• اطلب من الطلاب تعريف المصطلحات بعباراتهم الخاصة.	

•  اطلب من الطلاب قول جمل أو طرح أسئلة في الرياضيات تتضمن	
هذه المصطلحات.

•  العب مع طلابك لعبة "احزر كلمتي" وهي أن تفكّر، أو يفكّر أحد الطلاب،	
في أحد مصطلحات القائمة ويعطي تلميحًا شفهيًا عنه لزملائه لكي يحزروه.

•  العب مع طلابك لعبة "صواب أم خطأ؟"، وهي أن تذكر، أو يذكر أحد الطلاب،	
 جملة يستعمل فيها أحد مصطلحات القائمة استعمالً صحيحًا أو غير صحيح،

ثم يقول الآخرون "صواب" أو "خطأ".

 بعد انتهاء الطلاب من العمل على النشاط الوارد في الصفحة،  الكتابة في الرياضيات
 يمكنك أن تعزّز لديهم أيضًا مهارة الكتابة في الرياضيات بأن تطلب منهم إجراء واحد

أو أكثر من الأنشطة التالية:

• اطلب من الطلاب إغلاق كتبهم، ثمّ ألفظ المصطلحات واطلب من الطلاب كتابتها. 	
 يتبادل الطلاب بعد ذلك أوراقهم لللتحقق من أن المصطلحات

كُتبت بصورة صحيحة.

•  اطلب أن يعمل كل طالب مع زميل له. يكتب كل طالب مسألة رياضيات	
يستعمل فيها أحد المصطلحات، ثم يتبادل ورقته مع زميله، ويكتب كل منهما 

إجابة تتضمن هذا المصطلح.

186
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الوحدة

9

الدرسانِ 1-9 وَ 9-2

B ُالدرسُ 3-9المجموعة

C ُالدرسُ 4-9المجموعة

A ُالمجموعة

اكتبْ جملةَ قسمةٍ لكلٍّ مِنَ الكسورِ التاليةِ.

 اكتبْ كلًّ مِنْ جملِ القسمةِ التاليةِ
. في صورةِ كسرٍ أو عددٍ كسريٍّ

إعادةُ التدريسِ

الوحدةُ

9

تذكّرْ أنَّ أيَّ كسرٍ يمكنُ تمثيلُهُ في صورةِ جملةِ 

قسمةٍ يقُسمُ فيها البسطُ على المقامِ.

1. 7
9 2. 11

17 3. 10
3

4. 7 , 12 5. 13 , 20

6. 9 , 5 7. 17 , 7

يمكنُكَ تمثيلُ الكسرِ 34 

في صورةِ جملةِ قسمةٍ.

1 23
4

0 3

1
4

1
4

1
4

1
4

فكّرْ: 14 منْ 3 وحداتٍ كاملةٍ.

3
4 = 3 , إذنْ، 4

 تذكّرْ أنَّهُ يمكنُكَ استعمالُ الضربِ للتحقّقِ 
مِنْ إجابتِكَ.

مَ ملعبٌ طولُهُ 12 متراً إلى أجزاءٍ طولُ كلٍّ . 1 قُسِّ
منها 15 متر. إلَى كَمْ جزءٍ قُسّمَ الملعبُ؟ 

قُسّمَ كيسٌ منَ المكسراتِ وزنهُُ 4 كيلوجرام . 2
 إلى حصصٍ وزنُ كلٍّ منها 14 كيلوجرام. 

إلى كمْ حصةٍ منْ 14 كيلوجرام قُسّمَ الكيسُ؟

 طولُ 
ٍ
 قطعَّ فهدٌ لوحًا طولُهُ 4 أمتارٍ إلَى قطع

؟ 
ِ
كلٍّ منْها 12 متر. ما عددُ القطع

4 أمتارٍ

طولُ كلِّ قطعةٍ

ِ
X منَ القطع

ِ
طولُ اللوح

1
2 m

4 , 1
2 = 8

 .
ٍ
يوجدُ 8 قطع

 تذكّرْ أنَّهُ يمكنُكَ استعمالُ أدواتٍ أو خطِّ أعدادٍ
لمساعدتكَِ في القسمةِ.

1. 1
3 , 2 2. 1

7 , 7

3. 1
2 , 8 4. 1

8 , 2

5. 7 , 1
2 6. 25 , 1

6

1
2 , أوجدْ ناتجَ 4

 استعملْ خطَّ الأعدادِ.

12 إلى 4 أجزاءٍ متساويةٍ.  جزّئْ 

10 1
2

1
كلُّ جزءٍ يساوي 8
1
2 , 4 = 1

إذنْ، 8

60 جزءًا

7
12

13
20

9
14 أو 5

5
17
7 23 أو 

7

7 ∙ 9 11 ∙ 17 10 ∙ 3

1
6

1
49

1
16

1
16

14 150

16 حصة
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إعادة التّدريس
تطبيق مفهوم القسمة على قسمة الكسور

تحليل مجموعات إعادة التدريس للتشخيص والتدخل

الدروسالمعاييرمجموعات إعادة التدريس

A 2-9 ,1-5.3.39المجموعة

B 3-5.3.49المجموعة

C 4-5.3.49المجموعة

D 5-5.4.39 ,5.3.3المجموعة
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D ُالدرسُ 5-9المجموعة

تذكّرْ أنَّ التبريرَ باستعمالِ تكرارِ العمليّاتِ 

يساعدُكَ علَى إيجادِ طريقةٍ عامّةٍ لحلِّ مسائلَ 

 .
ِ
مِنْ نفسِ النوع

 لدَى جميلةَ شريطانِ طولُ كلٍّ منهُما 6 أمتارٍ.

 طولُ كلٍّ منْها 
ٍ
 قطعَّتْ أولَ شريطٍ إلَى قطع

 طولُ 
ٍ
14 متر، والشريطَ الثاني إلَى قطع

كلٍّ منْها 12 متر. 

 إلى كمْ قطعةٍ منْ 14 متر يمكنُها . 1

حْ إجابتَكَ. تقطيعُ الشريطِ؟ وضِّ

إلى كمْ قطعةٍ منْ 12 متر يمكنُ تقطيعُ  . 2
 الشريطِ الَّذي يبلغُ طولُهُ 6 أمتار؟ٍ

كرِّرِ الطريقةَ الَّتي استعملْتَها في التمرينِ 1 
لحلِّ هَذِهِ المسألةِ.

فكّرْ في هَذِهِ الأسئلةِ لمساعدتكَِ في التبريرِ 

باستعمالِ تكرارِ العمليّاتِ عندَ حلِّ مسائلِ القسمةِ. 

عاداتُ التفكيرِ
هَلْ هناكَ عمليّاتٌ حسابيّةٌ مكرّرةٌ؟  

  هَلْ يمكنُني استخلصُ قاعدةٍ عامّةٍ  
مِنَ الأمثلةِ؟

ما الاختصاراتُ التي ألاحظُها؟  

 24 قطعة؛ نموذج إجابة:
أعرف أن قسمة العدد 6 على كسر وحدة 

يساوي عملية ضرب 6 في مقام كسر الوحدة، 

6 ÷ 1
4 = 6 × 4 = لذا 24

6 ÷ 1
2 = 6 × 2 = 12 قطعة؛ 12

Pearson Education, Inc. 5   شركِةِ
ِ
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الوحدة

9

تقويمٌ

الوحدةُ

 تصنعُ منى وساداتٍ، وتحتاجُ . 95
 إلَى 15 متر مِنَ القماشِ لكلٍّ منها. 
 إذا كانَ لديهْا 6 أمتارٍ من القماشِ،

 فكمْ وسادةً يمكنُها أنْ تصنعَ؟
استعملْ خطَّ الأعدادِ.

0 1 2 3 4 65

1 من الوساداتِ
30

𝖠𝖠

75 وسادة 𝖡𝖡

11 وسادةً 𝖢𝖢

30 وسادةً 𝖣𝖣

 يملكُ مزارعٌ 24 فدّاناً مِنَ الأراضي الزراعيّةِ. . 6
يخططُّ لاستعمالِ 6 أفدنةٍ منها لتصميمِ مدخلٍ 
 مساحةُ 

ٍ
للمزرعةِ وتجزئةِ الأرضِ الباقيةِ إلى قطع

الواحدةِ 13 فدان. علَى كم قطعةٍ يحصلُ إذا كانت 
مساحةُ كلِّ قطعةٍ منْها 13 فدان؟

ٍ
6 قطع 𝖠𝖠

18 قطعةً 𝖡𝖡

54 قطعةً 𝖢𝖢

72 قطعةً 𝖣𝖣

 بالتساوي بين. 7
ٍ
  تمََّ تقسيمُ نصفِ ثمرةِ بطِيّخ

3 أشخاصٍ. ما الكسرُ الَّذي يمثّلُ الجزءَ الَّذِي 
 
ِ
حصلَ عليْهِ كلٌّ منَ الأشخاصِ منْ ثمرةِ البطيّخ

الكاملةِ؟ وضّحْ كيف أوجدْتَ إجابتَكَ. 

 شجرةٍ . 1
ِ
إذَا كانَ محيطُ جذع

14 سنتمتر  ينمو بمقدارِ 
سنوياًّ، فكمْ سنةً يلزمُهُ  

لينموَ 8 سنتمتر؟

سنتَانِ 𝖠𝖠

8 سنواتٍ 𝖡𝖡

24 سنةً 𝖢𝖢

32 سنةً 𝖣𝖣

  فِي التَّمَاريِنِ 2d-2a، اخترْ نعمْ أوَْ لَ لتوضّحَ مَا . 2
إذَا كانَ العددُ 4 يجعلُ المعادلةَ صحيحةً.

2a. 1 , 4 =□ لَا ○ نعمْ ○

2b. 5 ,□ = 4
5 لَا ○ نعمْ ○

2c. □ , 7 = 4
7 لَا ○ نعمْ ○

2d. 2 ,□ = 1
2 لَا ○ نعمْ ○

تريدُ ريمٌ تقسيمَ كميةِ الحليبِ المبيّنةِ في الوعاءِ  . 3
 علَى حصصٍ سعةُ الواحدةِ 13 كوب. 

إلَى كم حصةٍ يمكنُها تقسيمُ الحليبِ؟

6 أوكابٍ

18 في العددِ 25؟. 4  

كمْ 

نقطة واحدة

نقطة واحدة

نقطة واحدة

18 حصة 

نقطة واحدة

نقطة واحدة

نقطة واحدة

200

نقطتان

16 ثمرة البطيخ؛ 
نموذج توضيح: قسمت 12 على 3

189الوحدةُ 9  تقويمٌ

5؛. 12 ,  1 يساوي 7

2
 تقولُ غادةُ إنَّ 5

هلْ هيَ على صوابٍ؟ وضّحْ إجابتَكَ

تْها إلَى  . 13 لدى كريمةَ 14 متر مِنَ القماشِ، قصَّ
قطعتيْنِ متساويتيْنِ. اكتبْ جملةً عدديةًّ لتمثيلِ 

 القماشِ. 
ِ
عددِ أمتارِ كلٍّ مِنْ قطعتَي

انظرْ إلَى الجملِ العدديةِّ أدناهُ.. 14

8 , 1
3 =□ 2 , 1

9 =□
8 × 3 =□ 2 × 9 =□

A ُالجزء

اكتبِ الأعدادَ الناقصةِ التي تجعلُ كلَّ جملةٍ 

عدديةٍّ صحيحةً فِي الصناديقِ أعلاهُ. 

B ُالجزء

ما القاعدةُ العامّةُ الَّتي يمكنُكَ استنتاجُها عنِ

حْ إجابتَكَ. الجملِ العدديةِّ؟ وضِّ

صلْ بينَ جملةِ القسمةِ وناتجِهَا.. 8

9 .1
اخترْ جملَ القسمةِ التي تساوي 6

 6 , 1

 3 , 18

 2 , 1
3

 1 , 6

 1
3 , 2

  ركضَ محمدٌ مَعَ ثلاثةٍ من أصدقائهِِ مسافةَ. 10
 15 كيلومتراً في سباقِ التناوبِ.

 كلٌّ منهم قطعَ نفسَ المسافةِ. 
ما المسافةُ الَّتي قطعَها كلُّ واحدٍ منهم؟ 

4 كيلومتر
15 𝖠𝖠

 3 كيلومتر

1
4 𝖡𝖡

 3 كيلومتر

2
3 𝖢𝖢

 3 كيلومتر

3
4 𝖣𝖣

 لدَى آمنةَ بساطٌ مساحتُهُ 18 متراً مربعًّا. . 11
 تريدُ أنْ تضعَ هذا البساطَ علَى أرضيةٍ مغطاةٍ

  متر مربع. 

1
 ببلاطٍ مساحةُ الواحدةِ 3

ما عددُ البلاطاتِ الَّتي سيغطِّيها البساطُ؟ 

5
1212 , 5

6012 , 1
5

1
605 , 12

22
5

1
5 , 12

ل، نموذج توضيح: قلبت غادة موقع 
 العددين 5 و 7 في الجملة العددية.
1 25 ∙ 5

5 ∙ 2
5 ∙ 7

5; 75 ∙ 7 ∙ 5

نقطة واحدة

نقطة واحدة

نقطة واحدة

نقطة واحدة

نقطتان

نقطة واحدة

نقطة واحدة

 نموذج توضيح:
 قسمة عدد كليّ على كسر وحدة

 هو نفسه عملية ضرب
العدد الكليّ بمقام كسر الوحدة.

54 بلاطة

نقطة واحدة

24

24

18

18

1
4 ∙ 2
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الإجابة عن السؤال الأساس للوحدة

 ما العلاقة التي تربط بين الكسور والقسمة؟ كيف يمكنك أن تقسم أعدادًا كلية
وكسور وحدة؟

اطرح مجدّدًا السؤال الأساس للوحدة من مقدمة الوحدة.

 اطلب من الطلاب الإجابة عن السؤال الأساس )لفظيًا أو كتابةً( وتقديم أمثلة تدعم إجاباتهم.
 في ما يلي العناصر الأساسية للإجابة المتعلقة بالسؤال الأساس. احرص على توضيحها

عند مناقشة إجابات الطلاب.

•  قسمة عدد كلّي على كسر يعني إيجاد عدد أجزاء الكسر الموجودة في الكل.	

 مثال: 4 __ 1 ​​ ÷ 3 ​​ تعني: كم ​​ 4 __ 1 ​​ يوجد في 3؟

3 ÷ ​​ 1 __ 4 ​​ = 3 × ​​ 4 __ 1 ​​ = 12 

•  قسمة كسر على عدد كلّي يعني إيجاد الكسر الأصلي الذي يمثل الكل وتقسيمه	
إلى عدد معين من الأجزاء المتساوية.

•  مثال: ​​ 3 ÷ ​​ 2 __ 1 يعني أنه عندما تقسم نصف كلّ إلَى 3 أجزاء متساوية،	
 ما الكسر الذي يمثل كل جزء من الكلّ الأصليّ؟

​​ 1 __ 2 ​​ ÷ 3 = ​​ 1 __ 2 ​​ × ​​ 1 __ 3 ​​ = ​​ 1 __ 6 ​​

تقويم الوحدة
تطبيق مفهوم القسمة على قسمة الكسور
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دليل وضع الدرجات

تقويم الوحدة )كتاب الطالب(النقاطالتمرين

اختار الطالب الإجابة الصحيحة11

اختار الطالب كل الإجابات الصحيحة21

إجابة صحيحة31

إجابة صحيحة41

اختار الطالب الإجابة الصحيحة51

اختار الطالب الإجابة الصحيحة61

72
1

إجابة صحيحة و شرح صحيح
إجابة صحيحة فقط

المواءمة صحيحة بالكامل81

اختار الطالب كل الإجابات الصحيحة91

اختار الطالب الإجابة الصحيحة101

إجابة صحيحة111

122
1

إجابة صحيحة و شرح صحيح
إجابة صحيحة فقط

جملة عددية صحيحة131

14A1 إجابة صحيحة لكل صندوق فارغ

14B1شرح صحيح

تحليل التمارين للتشخيص والتدخل

العمق المعرفيالتمارين

11

21

31

41

51

61

72

82

91

101

111

122

131

143
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تقويمُ الأداءِ

الوحدةُ

صنعُ ثيابٍ للدمى9

حُ الجدولُ أدناهُ   تصنعُ ليلَى وعلياءُ دمًى. يوضِّ
 كلِّ دميةٍ.

ِ
بعضَ الموادِّ الَّتي تحتاجُ إليهَا كلٌّ منهُما لصنع

حُ جدولُ الموادِّ لدى ليلى. 1  يوضِّ
 وَعلياءَ كمّيّاتِ بعضِ الأدواتِ

 الَّتي لدَى ليلى وعلياءَ
والَّتي تحتاجانِ إليْها.

A ُالجزء

 إذا استعملَتْ ليلى وعلياءُ الخيوطَ
 ثيابِ 4 دمًى،

ِ
 البنّيّةَ لصنع

 فكم متراً مِنَ الخيوطِ استعملَتا
لكلِّ دميةٍ؟ بيّنْ عملَكَ.

B ُالجزء

 كَمْ دميةً يمكنُ أنْ تصنعَ ليلى وعلياءُ باستعمالِ كمّيّةِ المخملِ
الأسودِ التي لديهْما؟ أكملِ النموذجَ لتمثيلِ المسألةِ. 

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

C ُالجزء

 كمْ دميةً يمكنُ أنْ تصنعَ ليلى وعلياءُ باستعمالِ كمّيّةِ القماشِ
الأبيضِ الَّتي لديهْما؟ اكتبْ جملةً عدديةًّ لتمثيلِ المسألةِ.

خيوطٌ بنيّةٌ

2 مِنَ الأزرارِ البنّيّةِ

13 متر مِنَ المخملِ الأسودِ

14 متر مِنَ الشريطِ

12 متر مِنَ القماشِ الأبيضِ

1 متر مِنَ القماشِ البنّيِّ

11 متر منَ القماشِ
2

الأحمرِ وَالأبيضِ

الموادُّ لدى ليلى وَعلياءَ

النوعُ الكميةُ

أزرارٌ 9

خيوطٌ بنّيّةٌ 10 m

مخملٌ أسودُ 4 m

قماشٌ أبيضُ 5 m

191الوحدةُ 9  تقويمُ الأداءِ

نقطتان

12 2 متر؛
10 ÷ 4 = 10

4 = 22
4 = 21

2

4 ÷ 1
3 = 12 دمية؛ 12

5 ÷ 1
2 = 10 دمى؛ 10

10 × 1
2 = تحقق: 5

نقطتان

3 نقاط

D ُالجزء

 متساويةٍ.
ٍ
 قُسّمَ الشريطُ المستعملُ لكلِّ دميةٍ إلَى 3 قطع

 بالأمتار؟ِ أكملْ خطَّ الأعدادِ لحلِّ المسألةِ.
ِ
ما طولُ كلٍّ مِنَ القطع

1
4

1
2

3
4

0 11
12

2
12

4
12

5
12

7
12

8
12

10
12

11
12

2 .
ِ
61 متر مِنَ القماشِ الأحمرِ والأبيضِ. بعدَ الانتهاءِ مِنْ صنع

  لدى ليلى وَعلياءَ 3

 أربطةٍ للشعرِ.
ِ
، استعملَتا القماشَ الباقيَ لصنع

ِ
 فساتينَ للدّمَى الأربع

.
ِ
تحتاجُ الفتاتانِ 8 أربطةٍ للدّمَى الأربع

A ُالجزء

حْ إجابتَكَ.  كلِّ الأربطةِ؟ وضِّ
ِ
إلَى كَمْ تحتاجُ ليلى وَعلياءُ مِنَ القماشِ لصنع

B ُالجزء

 كتبَتْ ليلى الجملَ العدديةَّ المبيّنةَ. ما النمطُ في جملِها العدديةِّ؟

.A ِالقسمةِ الَّذي أوجدْتهَُ في الجزء 
ِ
حْ كيفَ تستعملُ النمطَ لإيجادِ ناتج جملُ ليلى العدديةُّوضِّ

1
2

1
2

1
3

1
6÷ = =3 x

1
3

1
3

1
3

1
9÷ = =3 x

1
2

1
2

1
4

1
8÷ = =4 x

1
3

1
3

1
4

1
12÷ = =4 x

Pearson Education, Inc. 5   شركةِ
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نقطتان

نقطتان

نموذج توضيح: لقسةم كسر وحدة على عدد كلي غير الصفر، 
اضرب كسر الوحدة في كسر وحدة مقامه الدعد الكلي. 

1
3 ÷ 8 = 1

3 × 1
8 = 1

24

1 متر لكل رباط شعر؛
24

 نموذج توضيح:

4؛ × 11
2 = 4 × 3

2 = 12
2 = 6

إذن هما تستمعلان 6 أمتار لصنع الفساتين.

61؛ لذا تبقى ليدهما 13 متر لصنع 8 أربطة.
3 − 6 = 1

3
1
3 ÷ 8 = 1

24

1
4 ÷ 3 = 1

1 متر لكل قطةع؛ نموذج إجابة: 12
12

3 نقاط

الوحدة

9
تقويم أداء الوحدة

تطبيق مفهوم القسمة على قسمة الكسور

 الوحدة 9 192-191

https://ruaad.com/z-admin/files.php


تحليل التمارين للتشخيص والتدخل

العمق المعرفيالتمارين

11

22

دليل وضع الدرجات

تقويم أداء الوحدة في كتاب الطالبالنقاطالجزءالتمرين

1A2 
1

 إجابة الطالب موضّحة وصحيحة 
إجابة صحيحة فقط

B2 
1

 إجابة صحيحة ونموذج صحيح
إجابة صحيحة أو نموذج صحيح

C3

2

1

 إجابة صحيحة و جملة عددية صحيحة
 و تمثيل صحيح

 إجابة صحيحة و جملة عددية صحيحة
 أو تمثيل صحيح

إجابة صحيحة فقط

D2 
1

 إجابة صحيحة و نموذج صحيح
إجابة صحيحة أو نموذج صحيح

2A3
2
1

 إجابة صحيحة و شرح صحيح
 إجابة صحيحة و شرح صحيح جزئيًا

إجابة صحيحة فقط

B2 
1

 إجابة صحيحة و شرح صحيح
إجابة صحيحة فقط
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